

LOS SERBIOS OCUPAN ISTIP Y LOS INGLESOS INVADEN BULGARIA

VICTORIOSA OFENSIVA FRANCOYANQUI EN CHAMPAÑA, ARGONA Y EL MOSA

EL ARGONA

Ayer escribíamos: «Sin embargo, no obstante haberse corrido la lucha al Sur y Sudoeste de San Quintín, seguimos creyendo que Foch no piensa en perforación violenta entre Cambrai y La Fère. Los telegramas señalan una intensa actividad en Champaña. El ejército de Gouard, que no se ha batido desde el 16 de julio, está fresco, intacto y con moral elevadísima.»

Hay todavía pocas precisiones geográficas. Según parece, han atacado el ala derecha de Gouard por el Dormois (Oeste del Argona) y divisiones americanas entre el Argona (rio Aire) y el Mosa. Los franceses no dan detalles. Se limitan a decir (estilo de Foch) que se ha avanzado varios kilómetros y que la operación se desarrolla satisfactoriamente. Más explícitos los norteamericanos, comunican en su resumen oficial de anoche que acometieron en un frente de 20 millas (34 kilómetros) y progresaron siete millas (once kilómetros) entre los ríos Mosa y Aire. Enumeran las localidades conquistadas y fijan su línea provisional. Cabe preguntarse si la batalla se correteó de la Champaña oriental a la occidental, es decir, del Dormois a la región de Reims. Es posible que el plan de Foch comprenda una serie de ampliaciones. El terreno donde pelean franceses y norteamericanos es muy difícil. El Dormois ha sido teatro de batallas espantosas. Recordemos la ofensiva de Langle de Cary en febrero de 1915 y la ofensiva de Castelnaud en septiembre del mismo año. El avance máximo en cada una de ellas no llegó a cinco kilómetros y costó ríos de sangre. Bien es verdad que entonces los aliados tenían poca artillería y el tanque no había hecho su aparición.

Hasta dónde han llegado ahora los franceses del ala derecha de Gouard? ¿Ha sido prolongada ésta con uno de los dos ejércitos que, según hemos dicho, ha retirado Foch del Aisne y del Sur de San Quintín?

Hay una calzada, la que sube a Vouziers por La Neuville-au-Pont, Berzieux y Cernay-en-Dormois, casi paralela al ferrocarril, que, sin duda, habrá sido utilizada por la columna oriental de Gouard—ó del general que mande ahí en estos días, después de los nuevos agrupamientos—para desbordar por Occidente las posiciones alemanas del Argona. Más al Oeste, sube otra por Suiques y Souain a Somme-Py, cortando el ferrocarril de Vouziers y llegando luego a Attigny, que igualmente habrá sido campo de horribles pugnas. El asalto francés ha debido ser hecho entre ambas.

Las líneas germánicas del Argona iban de Varennes (Oriente) a Servon (Occidente). Los franceses estaban en Vienne-Chateau-La Harazée, la parte meridional del bosque de la Grurie, el bosque de la Chalade y el bosque de Hesse. Cuando la batalla de Verdun, se vieron muy amenazados por su flanco derecho y debieron repliegarse algo para unir sus defensas con las del Oeste del Mosa.

El ejército norteamericano del general Liggett, operando exactamente allí donde se solaban los efectivos alemanes del Mosa con los del Argona, ha logrado una perforación táctica muy importante—doce kilómetros el primer día es muchísimo—que hace prever que los teutones tendrán que evacuar el Argona completamente y perder los sectores que aún ocupaban en la parte Oeste del campo atrincherado de Verdun.

Porque los yanquis, en su izquierda, en el antiguo Cuartel general de Varennes—Prusie—; Vauquois, excelente observatorio, dominando así el curso del Aire y acercándose a los desfiladeros del Grand Pré, y en Behincourt, al Norte del Mort-Homme—cómo vuelven a sonar los trágicos nombres de Verdun!—; Montfaucou, Nantillois, Septsarges, Dannebrillancourt.

Naturalmente, la batalla continuará. Lo que ayer es su feliz comienzo. Foch quiere seguir desembarazado de obstáculos su argona, toda ofensiva en Champaña por ser cogida de flanco. Dueños los sol-

dados del Kaiser del macizo de Saint-Gobain, al Oeste, y de la zona septentrional de la región argonesa al Este, pueden ver con tranquilidad los intentos que hagan sus enemigos para romper su barrera del Dormois, de la Champaña central y de los montes de Reims.

La pérdida del Argona sería para el mando alemán un golpe terrible. Por eso es de creer que reaccionará energicamente, enviando refuerzos a la derecha de Einen y a la izquierda de Gallwitz. Mas esos refuerzos deberán ser sacados de otros puntos. Foch vigila. ¿No lanzará nuevos ataques allí donde sospeche que ha habido disminución de efectivos alemanes?

Los serbios han ocupado Istip. Los ingleses han penetrado en Bulgaria. Hasta ahora, los dos ejércitos germanobúlgaros que montaban la guardia desde Monastir al Struma, siguen retrocediendo, sin que parezca que piensan detenerse antes de llegar a Uskub y a Veles. En Palestina, los aliados han tomado Aman. Los restos otomanos reaccionan poquísimos.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Comunicándose a San Quintín. París, 26. Comunicado de la noche: No ha habido nada que señalar, aparte de encuentros de patrullas en diversos sectores del frente, durante los cuales hemos hecho algunos prisioneros.

Durante las últimas operaciones, la primera y sexta división del noveno cuerpo de ejército, mandadas por el teniente general sir W. P. Braithwaite, se han apoderado en duros combates de un sistema completo de trincheras, que comprende los puntos fortificados del bosque y pueblos al Noroeste de San Quintín, y han capturado además 1.500 prisioneros.

Nuestras pérdidas fueron insignificantes. Durante estas operaciones, el enemigo ha lanzado varios fuertes contraataques; pero todas estas tentativas fueron rechazadas por las tropas con mucha valentía y obstinación. (Agencia Radio.)

BELGICA

Ataques y contraataques. El Havre, 26. El día 23 del corriente por la noche efectuaron los alemanes un asalto contra las posiciones que hemos conquistado recientemente en la región de Langemarck; pero mediante un repentino contraataque volvieron a nuestro poder, en su casi totalidad, las posiciones que habíamos perdido momentáneamente.

El día 24 por la noche trajeron prisioneros nuestras patrullas.

Durante los dos últimos días ha sido muy intensa la actividad de la artillería. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Fuertes ataques en el Somme. Nauen, 26. Comunicado de la tarde.

Teatro occidental de la guerra.—Grupo de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht.—Combates en campo avanzado en la hondonada del Lys, al Norte del canal de La Bassée y cerca de Moeuvres.

Grupo de ejércitos de Boehm.—Al fuero enemigo de ayer, al Sudeste de Epehy y cerca de Bellecourt, siguieron sólo ataques parciales, que fueron rechazados.

Entre el arroyo de Omignon y el Somme, continuó el enemigo sus ataques. El primer asalto se estrelló ante el fuego concentrado de nuestra artillería e infantería. El peso principal de los ataques, repetidos diversas veces, por la mañana se dirigió contra la altura situada entre Pontreuet y Gricourt. Paralelamente puso el enemigo pie en ella; pero en un contraataque la recuperamos. Por la tarde emprendió nuevamente poderosos ataques entre Fraucilly y el Somme, que, con excepción de irrupciones en algunos puntos, fueron rechazados. En este sitio hicimos, durante los dos últimos días, más de 200 prisioneros.

Grupo de ejércitos del Príncipe alemán.—En ataques locales al Norte de Allemant, entre el Ailette y el Aisne, hicimos prisioneros. Al Norte de Vailly rechazamos ataques parciales del adversario.

Grupo de ejércitos del duque Albrecht.—Al Este del Mosela fué rechazado un ataque parcial del enemigo. Las tropas allí combatientes, pertenecientes a la 31.ª brigada de la Lanwehr, cogieron prisioneros en un contraataque a 50 franceses y americanos.

De las escuadrillas aéreas que atacaron a Francfort del Mein y a Kaiserslautern, fueron derribados varios aviones. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Un avance en el Argona.

París, 26. Comunicado de la noche: Esta mañana, los ejércitos francés y norteamericano atacaron, unidos, ambos lados del Argona.

La operación se desarrolla en condiciones satisfactorias, y el avance de las tropas fran-

cesas al Oeste del Argona es de varios kilómetros.

La batalla continúa. (Agencia Radio.) Un avance de siete millas en un frente de veinte.

París, 26. Parte norteamericana.—Esta mañana, al Noroeste de Verdun, el primer ejército ha atacado al enemigo en un frente de veinte millas y ha entrado en las líneas en una profundidad media de siete millas.

Las tropas de Pensilvania, Kansas y Missouri, que forman parte del Cuerpo del mayor general Liggett, tomaron Varennes, Montblainville, Vauquois y Cheppy, a pesar de la encarnizada resistencia del enemigo.

Tropas pertenecientes a otros Cuerpos, después de haber atravesado el arroyo de Forges, han tomado el bosque de Forges y han arrebatado al enemigo las ciudades de Malancourt, Bethincourt, Montfaucou, Cuisy, Nantillois, Septsarges, Dannevoux, Gercourt y Prillancourt.

Los prisioneros numerados hasta ahora pasan de 5.000. (Agencia Radio.)

ATAQUES FRANCOAMERICANOS EN UN AMPLIO FRENTE.

Nauen, 26. Parte de la noche.—En la Champaña, así como entre las Argonas y el Mosa, han comenzado en un amplio frente ataques francoamericanos tras once horas de preparación del fuego. Ha fracasado la ruptura del frente. Sigue luchándose por nuestras posiciones. (T. S. H.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Persiguiendo a las fuerzas turcas.

Londres, 26. Parte oficial de Palestina.—En la zona Norte nuestra caballería ha ocupado Tiberias y Semakh-es-Sumara, en la costa del lago Tiberias, y a pesar de la encarnizada resistencia que opusieron las guarniciones turcas.

Al Este del Jordán nuestra caballería ha ocupado Amman, en el ferrocarril de Hedjaz, y persiguen a las fuerzas turcas que se retiran hacia el Norte a lo largo de la línea férrea.

Desde el principio de las operaciones en 18 de septiembre el total de nuestras bajas se eleva a menos de una decena. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN MACEDONIA

La situación actual.

París, 26. Comunicado del ejército de Oriente.

Las operaciones de anteaer y ayer han sido afortunadas.

El formidable macizo de Veles tomado; la frontera búlgara atravesada en Kosturino por el ejército británico, que marcha sobre Strumitza; las alturas de Grades Planina, tomadas por las heroicas tropas francesas; la aldea de Istip, conquistada y rebasada por los ejércitos serbios, que por otra parte se aproximan desde Veles; las tropas búlgaras, obligadas a evacuar sus posiciones después del combate al Oeste de Monastir, bajo la presión de las fuerzas aliadas, que las amenazan hacia el Norte y las empujan hacia Albania; los prisioneros cogidos; los aliados libertados; el número considerable de cañones y de prisioneros recientemente capturados, con la importante cantidad de material de guerra, tales son los resultados obtenidos en estos dos últimos días.

La marcha extremadamente rápida de las fuerzas aliadas hace imposible calcular exactamente el número de prisioneros y material capturado.

Hasta ahora, más de diez mil prisioneros y 200 cañones han sido contados. (T. S. H.)

Las tropas inglesas han entrado en Bulgaria.

Londres, 26. Parte oficial de Salónica.—Ayer entraron las tropas inglesas en Bulgaria por el sector que está frente a Kesturino. (Agencia Radio.)

Ingleses y griegos siguen avanzando.

Londres, 26. Parte oficial de Salónica: Nuestra caballería e infantería continúa su avance en Bulgaria.

Las tropas inglesas y griegas avanzan con rapidez en la línea Belachista.

Los griegos se han acercado a la cima de las montañas al Norte del lago Doiran, y nuestras tropas, en el centro, han llegado a Dzuman Obasi. (Agencia Radio.)

Dicen los prisioneros alemanes que les abandonaron los búlgaros.

Londres, 26. Parte oficial serbio del día 25.—El día 24 obtuvieron las tropas serbias un éxito de gran importancia en la orilla izquierda del río Vardar, en donde llegaron hasta Kriya Lakaritsa y las cercanías y se apoderaron de un coronel que mandaba un regimiento búlgaro y de gran número de prisioneros. Capturaron cuatro cañones Howitzer, tres de artillería de montaña y 100 vagones.

También cayó en su poder la estación de Gradsko, defendida por los alemanes, recogiendo en el botín gran cantidad de viveres. Entre el material recogido se cuentan 10 cañones, que en su mayoría son de artillería pesada y uno de 210 milímetros.

Entre los prisioneros hechos van incluidos dos oficiales alemanes y varios soldados.

En el camino de Prilep a Veles hemos conseguido resultados importantes cerca de Izvor y continuamos persiguiendo a las columnas enemigas, que se retiran en completa desrrotta. También cayó en nuestro poder gran número de vagones y de material.

Nuestras ametralladoras, con sus certeros fuegos, destruyeron las fuerzas enemigas que servían una batería y que intentaron asaltar una de nuestras posiciones.

La batería quedó en nuestro poder, así como una sección alemana completa de ametralladoras.

Estos alemanes se lamentan de haber sido abandonados por los búlgaros, intencionadamente.

Las columnas alemanas obligan sin cesar a los búlgaros que tienen bajo su fuego a que vuelvan al combate, tiroteándolos cuando intentan retirarse.

En Troyatzki, los alemanes han quemado sus depósitos, cuyo fuego se propagó a un hospital enemigo, en donde quedaron carbonizados 100 heridos y enfermos.

También se propagó el incendio a un depósito de caballos enfermos.

Pusimos en libertad a 50 soldados griegos y a diez italianos que estaban prisioneros.

Por todas partes hemos comprobado que los búlgaros continúan cometiendo atrocidades con los soldados serbios que caen en su poder.

Cerca del pueblo de Verchane fueron hallados cuatro hombres que componían una patrulla serbia, que aparecían horriblemente mutilados.

Nuestros aviadoreos han bombardeado con gran eficacia y tiroteado con ametralladoras a las columnas enemigas que van en retirada. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Aeródromo atacado.

Londres, 26. Comunica el ministro de Aviación que el día 24 atacaron nuestras escuadrillas el aeródromo de Buhl con resultados satisfactorios, observándose varios incendios en los cobertizos. Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. Una escuadrilla atacó Maiserslautern, observando incendios cerca de la estación y de las fábricas de municiones, y a la vuelta fueron atacados por gran número de fuerzas aéreas enemigas, prolongándose la lucha, como resultado de la cual quedaron destruidos dos aeroplanos enemigos. Faltan tres de los nuestros. (Agencia Radio.)

Los aviadoreos ingleses.

Londres, 26. Las fuerzas aéreas independientes en Francia comunican que el 25 de septiembre atacaron con sus escuadrillas el aeródromo enemigo de Buhl con buen éxito.

Se observaron varias explosiones en los hangares y cerca de ellos.

Todos nuestros aparatos volvieron a sus bases.

Una escuadrilla atacó Kaiserslautern, observándose varias explosiones cerca de la estación y las fábricas de municiones.

Nuestros aparatos fueron a su vez atacados en su viaje de vuelta por gran número de aparatos enemigos, entablándose una lucha, cuyo resultado fué la destrucción de dos aparatos enemigos.

Aún no se ha podido determinar la suerte de tres de nuestros aparatos. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Gran Duque detenido.

Copenhague, 26. Comunican de Helsingfors que el Gran Duque Miguel Romanoff y su secretario han sido detenidos por los bolcheviques del Gobierno de Perm. (Agencia Radio.)

Los vigías de Flandes

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ejércitos británicos, septiembre 1918.

El 1.º de septiembre, día siguiente al de su evacuación por las tropas germánicas, he escalado la cima del monte Kemmel. Cuando llegué la paz y algún viajero que recorra el teatro de la guerra recuerde esta sentencia, exclamará quizás: «¿Ni que se tratara de alguno de los picos del Himalaya ó de los Andes!» Y, sin embargo, cuando los alemanes se apoderaron, a fines de abril, del monte Kemmel, anunciaron la captura en un comunicado de varios centenares de palabras, tantas, por lo menos, como las que hubieran dedicado a la captura de Amiens ó de Verdun, si se hubieran apoderado de estas plazas, y más de las que consagraron a ningún otro de los puntos capturados durante aquellos meses de marzo y abril últimos, en que los soldados alemanes avanzaban persuadidos de que iban a arrollar a los ejércitos aliados de Occidente, como habían arrollado a los de Rusia.

Pero aunque no pase de ser lo que en un país verdaderamente montañoso se llamaría una colina, entre las huertas, los canales y los charcos de la tierra de Flandes, el monte Kemmel se aparece como uno de los colosos naturalmente destinados a velar por la defen-

sa del resto del país. El monte Kemmel no está solo. En rigor, no es sino una de las puntas, la oriental, de una montaña que se extiende de Este a Oeste a lo largo de una decena de kilómetros, a lo ancho de dos ó tres ó cuatro kilómetros y que no llega a medir en sus picos una altura que exceda de 180 metros sobre el nivel del mar. El pico oriental es el monte Kemmel; el occidental, el monte de los Gatos, y en el centro se alzan, entre otros, los llamados monte Rojo y monte Negro. Más al Occidente, a unos doce kilómetros del monte de los Gatos, se alza el monte de Cassel, sobre el cual está construida la villa de su nombre. Desde uno cualquiera de estos picos se puede ver al Norte y al Sur el vasto panorama de las tierras de Flandes—aunque en realidad no se vea sino cuando los días están claros—: plata las aguas tranquilas de ríos y canales; verde intenso las tierras; arbolados que marcan los caminos; tejados grises ó rojos en los poblados; campanarios en el centro de los poblados; a veces también chimeneas de fábricas, y el horizonte llano, perdido entre la bruma.

Al cruzar la cumbre de Cassel, advertimos que la buena fortuna ha querido depáramos un día luminosamente claro y transparente. La planicie está verde, como en los tiempos en que sus tierras se cultivaban, y en la distancia no se ve que los poblados están en ruinas. A la izquierda de Cassel bajamos por la carretera adoquinada que conduce a Bélgica. Para ir al monte Kemmel tenemos que abordarlo por el Norte, porque al Sur de la montaña se extendía el saliente de Armentières, que los alemanes habían formado en abril en consecuencia de su éxito de sorpresa sobre el canal de La Lys, y en ese saliente continúa librándose la batalla entre las retaguardias germánicas y las vanguardias inglesas. Cruzamos la villa belga de Abeele, en la que no quedan ya apenas habitantes, a pesar de que la inmensa mayoría de las viviendas están intactas, porque las bombas de los aviones, zumbadores nocturnos, y las granadas de los cañones largos, el avance alemán y la prudencia de las autoridades militares aconsejaron la evacuación a los vecinos. ¿Por qué son más nuevos, más ricos y más limpios los pueblecillos belgas que los inmediatos del Norte de Francia? Bélgica ha vivido estas dos últimas generaciones libre de inquietudes porque confiaba en que su neutralidad sería respetada. Consiguientemente ha podido consagrar íntegramente los productos de su trabajo a multiplicar las comodidades de la vida. Pero Francia ha vivido desde 1870 bajo el recuerdo de una invasión y bajo la amenaza de otra invasión todavía más terrible. Los productos de su trabajo se los llevaban en buena parte la deuda y la defensa nacionales, y el miedo a la invasión inducía a los franceses a no emplear su dinero en mejorar sus viviendas, tierras y fábricas, sino en valores que pudieran llevarse consigo en caso de evacuación forzosa.

Advertimos en Bélgica que las trincheras están mejor construidas, como si temieran ataques ú observación no tan sólo de frente, sino por la espalda. También las carreteras están celadas cuidadosamente por toda clase de disfraces laterales.

Dejamos el automóvil en Loere, pueblecito de montaña situado entre el monte Kemmel y el Rojo y el Negro. Era Loere todavía esta primavera, sonriente aldea situada entre bosques. Ya no es más que una serie de montoncitos de trozos de ladrillos, y los bosques mismos han desaparecido, cortados por las granadas las copas de los árboles, embiestos aún los troncos esqueléticos, mutilados silenciosos que alzan al cielo sus cicatrices secas. Estos muñones de árboles marcan frente a nosotros la línea de la cresta más alta del Kemmel. A la derecha de estos muñones, los alemanes están bombardeando el Kemmel. Olmos silbido en «crescendo» de las granadas; vemos las negras humaredas que levantan los altos explosivos; escuchamos las explosiones. Hay pocos soldados del lado acá del monte. La batalla se está librando del otro lado. Preguntamos a un oficial que baja de lo alto por la parte del monte donde los alemanes bombardean menos.

—No lo sé. Dondequiera que he estado me han seguido las granadas.

Se nos figura que la cresta más alta es la menos peligrosa, y abandonamos la vereda para acercarnos a ella al través del monte bajo, y saltando sobre restos de alambradas y trincheras.

Es una marcha difícil y macabra. No he visto nunca tantos muertos ni en un estado más horrible de descomposición. La razón de ello es que los ingleses no han ocupado esta tierra hasta el día anterior y no han tenido aún tiempo de explorarla. Los cadáveres que encontramos dondequiera, entre hoyos de granadas ya recubiertos de maleza, en los escondrijos de las trincheras, fueron de hombres muertos en los combates de últimos de abril, y caídos en un terreno donde ha sido imposible darles sepultura, porque ha estado a merced de las ametralladoras alemanas, que lo dominaban desde el monte Kemmel, y de las ametralladoras francesas primero, é inglesas más tarde, que lo tenían dominado desde el monte Negro.

RAMIRO DE MAEZTU (Concluire.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Descubrimiento arqueológico sensacional

Es interesantísima esta información que el diario de Huelva «La Provincia» ha publicado y reproducimos íntegra:

«La cuestión del abastecimiento de agua ha sido para Niebla todos los veranos un verdadero problema, puesto que no la hay potable dentro de la población. Cuando los manantiales más cercanos se mueren en el estío, los vecinos tienen que salir a una fuente conocida por la «Ollita» en la orilla opuesta del Río Tinto, a un kilómetro del centro de la villa.

Tanto las autoridades como el pueblo creyeron que la «Ollita» era un manantial natural, aunque llamaba la atención la gran fuerza que llevaba el agua, que brota de un pequeño depósito moderno labrado recientemente al lado de otro que parece árabe. Pero desde que Niebla llegó a ser escogida como centro para excavaciones de la Escuela Anglo-Española de Arqueología, su directora doña Elena Whitaw, con sus alumnos, prestaron atención preferente al manantial de la «Ollita» y ahora, gracias a ciertos estudios emprendidos por el culto secretario del Ayuntamiento, D. Pedro Barrera, en los archivos municipales, y a las investigaciones científicas de la Escuela, ha quedado plenamente comprobado que la «Ollita» no es ningún manantial, sino una rotura en una cañería antiquísima, hasta el presente desconocida.

Por la tradición se sabía que antiguamente Niebla estuvo surtida por un acueducto subterráneo que parte desde las huertas de Valdemorales, situadas en una colina a cincuenta metros de altura sobre la ciudad amurallada y distante una legua de ella; pero dicha tradición había llegado a ser mirada como un mito y nadie pensaba que el agua pudiera todavía llegar por dicho conducto. Gracias a las investigaciones mencionadas, la tradición ha sido convertida en una realidad; hoy contamos con una gran cañería de agua riquísima, capaz de elevarse casi por su propio peso al nivel más alto de la población, conjuntándose así de una vez el conflicto que tanto ha preocupado al vecindario de Niebla.

Todavía no se ha dado con la entrada, que ha de existir sin duda, de la galería subterránea labrada en la peña frente a Niebla, ni con el depósito donde se recogen las aguas de los manantiales de las huertas de Valdemorales; pero sí se conoce el desagüe «admirable», habiéndose encontrado restos de la antigua cañería, reformada por los árabes, a través de toda la vega, como también una cañería abierta en la roca para el agua sobrante del «adorn».

Desde la peña hasta la «Ollita», y mucho más allá hacia el puente romano, la cañería está compuesta de tubos de barro cocido embutidos en una masa de hormigón por el estilo de la imponente obra hidráulica conocida por el «Río de la Toma» de Ronda, que todavía surte de agua al barrio bajo de dicha población.

Aquella también recomponerá los árabes y es sumamente interesante comparar el antiguo ingenierismo hidráulico andalusí con el de nuestra Niebla. Ni el uno ni el otro tienen traza alguna de ser de origen árabe ni romano; ambos son netamente indígenas, y cualquiera se atreve a decir los siglos y siglos que han perdurado obras tan estupendas.

Se calcula que la cantidad de agua que sale de la cañería por la «Ollita» y por otras roturas es de unos 80.000 litros cada veinticuatro horas. Durante el próximo invierno nada podrá hacerse para aprovechar tal don de Dios, porque el local de la «Ollita» se inunda todos los años por el crecimiento del Río Tinto; pero mientras tanto se está estudiando el medio más práctico de elevar el agua al pueblo, y gestionando la autorización necesaria de entidades e individuos para realizar las obras.

Restos de los antiguos atarones, hormigón y ladrillos árabes pueden verse en el Museo de Niebla, como también el reborde de una gran tinaja indígena recogida en la vega.

Salta a la vista la gran importancia del descubrimiento, no sólo desde el punto de vista arqueológico, sino en el aspecto puramente práctico.

Reconociendo el trabajo meritorio de cuantos han contribuido a él, creemos que ahora el Estado debe poner sus manos en el asunto, no sólo para que al descubrimiento sigan los debidos estudios, sino para la mejor utilización de aquella riqueza.

Llevo mucha carga que había pendiente para aquella colonia, yendo varios funcionarios y algunos comerciantes.

El cañonero «Recalde» ha terminado sus reparaciones en el Arsenal.

ARAGON

Las tormentas.
Zaragoza, 27.—Continúan recibiendo noticias de los pueblos damnificados por las últimas tormentas.

En Santa Cruz de Grio y en La Ginebrosa, las tormentas arrasaron por completo las cosechas.

Varias desgracias.
En el empalme de las líneas férreas del Norte y Mediodía, un tren arrolló a Miguel del Alamo, que pasó al hospital en gravísimo estado, falleciendo a poco de ingresar en el benéfico establecimiento.

—Estando bañándose en el río Huerva el niño Antonio Frou, arrastróle la corriente.

—Cuando iba a ahogarse arrojóse al agua el obrero Manuel Pome, que consiguió salvarle, elogiándose el rasgo de humanidad del obrero.

—En Casetas, hallándose varios niños jugando junto a una acequia, cayóse a ella Enrique Clavería, pereciendo ahogado.

CASTILLA LA VIEJA

El ex sultán Mulay Hafid.
Burgos, 26.—Ha llegado Mulay Hafid para visitar los monumentos.

En el hotel en que se hospeda le cumplimentó el gobernador civil.

CATALUNYA

El temporal.
Barcelona, 27.—Reina furioso temporal, saltando las olas por las escolleras del puerto.

Niño atropellado.
El automóvil del capitán general arrolló en la plaza de Antonio López a un niño de siete años, hijo de un capitán de Seguridad.

El coche detúvose, recogiendo al niño y conduciéndolo a la Casa de Socorro, donde le curaron de varias lesiones.

La fiesta de la raza.
Barcelona, 27.—El Comité organizador de la fiesta de la raza está trabajando activamente en ultimar los detalles de la misma.

Una Comisión formada por los cónsules de la Argentina y del Brasil ha visitado al presidente de la Mancomunidad, Sr. Puig y Cadafalch, para invitarle a cooperar al mayor esplendor de la fiesta. El Sr. Puig manifestó que su cooperación sería condicional, ya que si como base espiritual de la misma figura la lengua castellana, a pesar de la intervención de buen número de catalanes en la historia de las Repúblicas sudamericanas, no podría coadyuvar a su mayor esplendor por razones fáciles de comprender.

Estas manifestaciones las ha repetido el Sr. Puig a los periodistas.

La Comisión ha visitado también al presidente de la Diputación provincial, solicitando la designación de dos consejeros de la Mancomunidad y dos diputados provinciales que ostenten la representación de esos organismos en el Patronato.

El Comité ha acordado invitar al duque de Veragua para que asista a la fiesta. También acordó indicar a la Prensa de Barcelona la conveniencia de dedicar los periódicos que se publiquen el 12 de octubre a la fiesta de la raza.

En favor de los tranviarios.
La Sociedad Tramviaria de Barcelona ha acordado conceder a sus obreros desde 1.º de octubre un aumento de jornal de 25 céntimos diarios. Este es el tercer aumento concedido desde que empezó la guerra.

Cambó y Ventosa.
Los ministros de Fomento y Abastecimientos continúan trabajando activamente, no sólo en el despacho de asuntos particulares y oficiales, sino recibiendo visitas y Comisiones con quienes celebran conferencias, tratando de asuntos de interés.

El Sr. Cambó ha visitado las oficinas de la Exposición y las obras que se realizan en la montaña de Montjuich.

Ha celebrado una extensa conferencia con el presidente de la Mancomunidad, tratando del asunto de las Delegaciones.

Esta tarde, los Sres. Cambó y Ventosa visitarán la quinta de salud La Alizana.

Ambos ministros se abstienen rigurosamente de hacer manifestaciones políticas, aplazándolas para la conferencia que darán el domingo por la mañana en el teatro del Bosque.

VALENCIA

El temporal.—Pesadores desaparecidos.
Valencia, 26.—Esta mañana se desencadenó un violento temporal en el puerto, hasta el extremo de verse obligados a reforzar las amarras las embarcaciones que había.

Más tarde empezaron a llegar los parejos de la pesca del bou.

De la pareja de barcos de patrón apodado «el Morro» sólo ha entrado uno. La pareja la formaban las barcas Pepica y Concha, que salieron a trabajar con siete y seis pescadores, respectivamente.

Pepica murchaba delante cuando dos fuertes golpes de mar hicieron hundirse a la Concha.

Los tripulantes de la Pepica prestaron auxilio a sus compañeros, consiguiendo salvar a cinco; pero los otros dos se ahogaron. Los niños se llamaban José Estense de Casentia y dos años, patrón de la barca, y José Bernat, de catorce años.

Valencia, 27.—Hoy por hoy se ha conocido un temporal tan terrible, ha habido inundaciones y los asfiteros están casi inundados.

El balneario de las Arenas ha quedado aislado dentro del mar, y se han destruido las casetas y los merenderos.

Han suspendido su salida todos los barcos y al crucero «Extremadura» se le han roto las amarras.

El torpedero «Número 13» y el correo «Jaime III» esperan que abonance para salir.

Durante todo el día ha permanecido a la vista del puerto un bergantín pidiendo auxilio, que no se le ha podido prestar. Se le ha abierto una vía de agua.

El contramaestre del puerto de Sagunto ha telegrafiado que en la escollera de aquel puerto ha naufragado la barca «Concha», de la matrícula de Castellón, ahogándose dos tripulantes y salvándose cuatro.

Sigue lloviendo.

VASCONGADAS

Un crimen.—Hundimiento en una mina. Obrero muerto.
Bilbao, 26.—Hoy venían a Bilbao, desde Baracaldo, Santiago Merino con su novia Fermína Llorente y el padre de ésta.

En el camino se encontraron con Santos Aspe, antiguo novio de Fermína, que salió a pedirles explicaciones, originándose una reyerta y cruzándose algunos disparos.

Santos resultó con un balazo en una clavícula, y Santiago huyó.

—En la mina «Amalia», del pueblo de Somorrostro, hubo un desprendimiento de tierras por causa de las lluvias, quedando sepultados dos obreros, llamados Manuel Sáez de Somorrostro, y Eliseo Tejero, de Segovia. Ambos fueron extraídos ya cadáveres.

—En las obras de la iglesia del pueblo de Ceberio cayó desde 12 metros de altura el obrero Ignacio Fernández, quedando muerto en el acto.

Un empréstito.
Bilbao, 27.—El resultado definitivo del empréstito para las casas baratas del Ayuntamiento han sido 24.457 obligaciones, de ellas 14.746 suscritas sobre el precio dado.

Por tanto, se procederá a distribuir las según prorrateo, adjudicándose a los mayores precios, toda vez que la emisión era de obligaciones 10.200.

VERANO DE LA CORTE

Carreras de caballos.
San Sebastián, 26.—Con regular concurrencia en el Hipódromo comienzan esta tarde las carreras de caballos. Asisten los Reyes, acompañados de la condesa del Puerto, el marqués de la Torre, el general Huertas y el ayudante Sr. Molins.

Primera carrera.—Premio Gunther. Distancia, 2.000 metros. Se repartieron las 2.500 pesetas del primero y segundo premios, Guebard, del conde de la Cámara, montado por Mac-Gee, y Pagerie, de Velasco-Oyazabal, montado por Boullanger, que llegaron empatados.

Segunda carrera.—Premio Garama. Distancia, 1.200 metros. Corrieron ocho caballos. Ganó el primer premio, que importaba 2.000 pesetas, Sweethert, de Vanderbilt, montado por Boullanger; el segundo, de 300, Rufford Abey, del conde de la Maza, montado por Diez, y el tercero, de 200, Bernadete, del duque de Toledo, montado por Lyle.

Tercera carrera.—Premio Gracias. Distancia, 3.400 metros. La corrieron ocho caballos. Ganó el primer premio, que eran 8.000 pesetas, Veni Vici, de Eknayan, montado por Lyle; el segundo, que importaba 1.500, Bancan, del marqués de Villamejor, montado por Archibald, y el tercero, que eran 500, por Osnabruk, de Castebajac, montado por Mac-Gee.

Cuarta carrera.—Premio Gloriat. Distancia, 2.400 metros. Tomaron parte en ella ocho caballos. Ganaron los premios: el primero, de 2.000 pesetas, Samourai, de Eknayan, montado por Thomas; el segundo, de 300, Aneau d'Or, de Ramucci, montado por Diez, y el tercero, de 200, por Bus, de Ames, montado por Archibald.

Quinta carrera.—Premio Guadalquivir. (Steeple chase.) Distancia, 3.400 metros. Corrieron 13 caballos. Ganó el primer premio, que eran 2.000 pesetas, Beate de Court, de Ramucci, montado por Prior; el segundo, que eran 300, Couvet de Veil, de Picaud, montado por Petit, y el tercero, de 200, Resolue, de Saint Phalle, montado por Sembat.

La fiesta de los marqueses de Urquijo.
San Sebastián, 26.—Los Reyes marcharán mañana, a las diez de la mañana, a Llodio; almorzarán en el palacio de los marqueses de Urquijo y asistirán a la verberna, que será una gran fiesta, a la que concurrirán muchas familias aristocráticas.

La Reina Doña Cristina.
Acompañada del Príncipe de Asturias pasó por la población la Reina Doña Cristina.

Se ha sabido que ayer, la Reina Doña Cristina, cuando estaba paseando por el monte Urgull, entregó un donativo a un grupo de obreros, para una merienda.

Un donativo.
El encargado de Negocios de Francia ha entregado al alcalde 2.000 pesetas para la beneficencia municipal, con motivo de la muerte del Sr. Thierry.

El alcalde expresó su gratitud en nombre del Ayuntamiento.

Firma del Rey.
San Sebastián, 26.—El Rey ha firmado los decretos siguientes:

Presidencia.—Modificando el artículo 7.º del decreto de 26 de agosto último, sobre revisión de precios en los contratos de obras públicas.

Aduanas de Barcelona, a D. Emilio Vázquez Gómez; administrador de la Aduana de Valencia, a D. Cristóbal Altamira Galano; idem de la de Cádiz, a D. Eladio López Rincón; idem de la de Santander, a D. Adolfo Vicente Aras Martínez; idem de la de Irún, a D. Aurelio López Hernández; idem de la de Bilbao, a D. Ramón Sando Valero; idem de la de Port-Bou, a D. Luis Sitjes Grifol; administrador segundo de la Dirección general de Aduanas, a D. Manuel Domínguez Calvo; administradores de Aduanas: de Málaga, a don Pablo Gómez Rodríguez; de Sevilla, a don Domingo Villanueva; de Coruña, a D. Ernesto López; de Alicante, a D. Lorenzo Barceira Cortinas; idem de la de Huelva, D. Hilario Hernández Martín; jefe de la Sección de la Dirección general de Aduanas, D. Rosendo Faura Laborda; segundos jefes: de la Aduana de Bilbao, D. Manuel Montesinos Montesinos; de la de Barcelona, D. Juan Costa Millán; de la de Sevilla, D. Juan Ordóñez Casares; de la de Cádiz, D. Manuel Sáez de Tejada; de la de Irún, D. Juan Cruz Royán; de la de Port-Bou, D. Manuel Abardillas de la Rosa; de la de Valencia, D. Luis Frías Sagovia; de la de Santander, D. Vicente Regilla Ceballos; de la de Málaga, D. Antonio Morales y Díaz Cortina; inspectores de muelles y almacenes de Irún, D. Manuel Trillo García; de Barcelona, D. Manuel Sanjuán Arnesto; inspector especial de la Aduana de Algeciras, D. Galo García Vaquero y González.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN GRANADA

Los remolacheros.
Granada, 27.—Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Asamblea de labradores para tratar de la tasa del azúcar, acordando celebrar una manifestación de todos los labradores de la provincia y no arrancar ninguna remolacha.

El Comité dice que la tasa del azúcar es la ruina de la producción remolachera. Han telegrafiado al Sr. Maura, al subsecretario de Abastecimientos y al Sindicato de Zaragoza.

Han visitado al gobernador para quejarse de los abusos que realizan el Comité de harineros y sus delegados.

EN ZARAGOZA

El problema del pan solucionado.
Zaragoza, 27.—El gobernador reunió a la Asociación de harineros y a la Comisión municipal de Subsistencias, aceptando la fórmula siguiente:

El Ayuntamiento se compromete a entregar a los fabricantes trigo a 50 pesetas los cien kilos, y las fábricas se obligan a entregar al Ayuntamiento ocho pesetas por cada 140 kilogramos de trigo que reciban, hasta completar el reintegro de los anticipos.

Elógianse los trabajos del gobernador y Comisión de Subsistencias por haber encontrado una fórmula de solución.

Los confiteros.
Los obreros confiteros han acordado presentar a sus patronos unas bases de aumento de jornal y jornada de nueve horas de trabajo, dando de plazo hasta el sábado. El caso negativo se declararán en huelga.

EN GIJÓN

La huelga de Langreo.
Gijón, 27.—Los ferroviarios del Sindicato de Langreo se han reunido en asamblea magna, dando cuenta la Comisión de huelga de que la Empresa acepta las bases formuladas, excepto la readmisión de los seleccionados.

Los reunidos alegaron que ésta es la base principal, y tienen que sostenerla, negándose a retirar los oficios.

La huelga empezará el domingo próximo, caso de no llegar a un arreglo.

Se nombrará una nueva Comisión de huelga, por si no pudiera seguir actuando la primera.

EN ALICANTE

Asamblea de industriales.
Alicante, 27.—En Alcoy celebró la asamblea de los industriales para protestar del incumplimiento del contrato de la Hidroeléctrica del Júcar, no suministrando fluido y ocasionando una importante paralización de la industria.

Los reunidos indicaron a la Hidroeléctrica la necesidad de adquirir carbón más caro, pagando el fluido al precio que se convenga.

Una Comisión de industriales se dispone a marchar a Madrid para resolver la cuestión.

Conflicto resuelto.
El conflicto por la escasez de trigo se ha resuelto de momento con trigo adquirido en Soria y parte de un cargamento procedente de la Argentina, prometido por el Sr. Ventosa.

Malestar obrero.
En Elda reina gran malestar entre los obreros de la fábrica de calzado de Sierra.

Otras fábricas de menos importancia han reanudado el trabajo.

EN BILBAO

Llegada de maíz.
Bilbao, 27.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del subsecretario de Abastecimientos anunciándole que en los primeros días de octubre llegará el vapor «Wenceslao» conduciendo 400 toneladas de maíz, que consume esta provincia, con lo cual se remediará en parte la crisis actual por carencia de dicho cereal.

El gobernador conferenciará con el Sindicato agrícola, para ver si esta entidad se encarga de distribuir el maíz a los labradores.

El precio de los cien kilos será de 36 pesetas, franco bardo.

EN MALAGA

La huelga ferroviaria de los Andaluces.
Málaga, 27.—El gobernador civil asereno ha visitado al director de los Ferrocarriles

AVISOS UTILES

COMPAÑIA TRASATLANTICA

El vapor «MANUEL CALVO» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 28 del corriente mes de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Almería, el 31 de Málaga y el 1.º de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Columbia.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 1.º del próximo octubre de Barcelona, el 2.º de Valencia, el 3.º de Almería, el 4.º de Málaga y el 5.º de Cádiz, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás puertos de la línea de Venezuela-Columbia.

El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo octubre, de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

V. AUSINA ofrece a su distinguida clientela una gran exposición de modelos de sombreros de señora y niñas, inaugurando la temporada el día 1.º de octubre. PRECIADOS, NUM. 5.

GRUPE-TIPUS

COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA PALUDINA HOHR

Específico del Paludismo. Poderoso tónico QUININA (0.50 POR CADA AMPOLLA). ARSENICO, AZUL M.º Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ)

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros. 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Andalucía, quien ratificó la imposibilidad de acceder a las peticiones de los obreros, interior el Gobierno no otorga el auxilio a la Compañía.

En el expreso llegó el administrador delegado del Consejo de administración francés de los Ferrocarriles Andaluces para apreciar personalmente la situación.

La votación que realizan los obreros demuestra la unanimidad de opinión con respecto a la huelga.

La opinión malagueña está preocupadísima.

EN BARCELONA

Los detallistas de carbón.
Barcelona, 27.—El gremio de detallistas de carbón ha visitado al ministro de Abastecimientos, pidiéndole haga regir la tasa sobre los almacenistas.

Conflictos obreros.
Barcelona, 27.—Siguen sin variación las huelgas existentes.

Se anuncia para la semana próxima la huelga de forjadores en hierro, por solidaridad con la de constructores de carros y herraduras.

El dueño de la fábrica de calzado Ros y Segura, cuyos obreros se declararon en huelga ayer, ha accedido a la petición que le formularon, habiéndose reanudado hoy el trabajo en la fábrica.

—En los talleres de material para ferrocarriles de Girona y Compañía siguen trabajando escaso número de obreros. La huelga, como dijimos, es por haber el patrono suspendido el trabajo en aquellos talleres de laminaje de hierro, por la carestía de este metal.

—Los huelguistas panaderos han reanudado también hoy varias cooperaciones, acordando a repartidores de pan, estropeando la mercancía y rompiendo cristales. Han sido detenidos seis en diversos sitios.

—Entre los carteros de esta Central continúa la agitación por no haber sido comprendidos en la ley de funcionarios públicos.

—También sigue el malestar por igual motivo en el Cuerpo de Vigilancia.

—De Tarrasa comunican que sigue cada día con mayores caracteres de violencia la huelga del llamado ramo del agua. Unos obreros han practicado varios actos de sabotaje. Un grupo arrojó líquido corrosivo sobre paquetes de tejido de punto, al trasladarlos de la tintorería del Sr. Monset a la fábrica que éste posee en Tarrasa. El carretero resultó este poseer en Tarrasa. El carretero resultó este poseer en Tarrasa. El carretero resultó este poseer en Tarrasa.

—Otro grupo arrojó también líquidos corrosivos sobre un carro que conducía piezas de tejido de la fábrica de Tristán, sobre otro de la fábrica de Borrrell y otro de la de Salvatrucha. Todos los géneros quedaron inutilizados. Los autores huyeron.

Estadística de subsistencias.
Según estadística realizada en las oficinas municipales de subsistencias, hay en Barcelona actualmente: trigo, 3.079 toneladas; harinas de trigo, 8.250; maíz, 1.468; avena, 991; nas de trigo, 8.250; centeno, 195; habas, harina de maíz, 250; judías, 5.924; garbanos, 1.245; arroz, 6.558; lentejas, 3.780; alubias, 2.578; aceite, 6.079; patatas, 45.500; garbanos, 5.708; carbon mineral, 45.500; coque, 3.544; carbon vegetal, 1.032; gasolina, 21.318; petróleo, 724.000 litros; gasolina, 60.000 litros; benzina, 14.000 litros; azúcar, 5.727 toneladas; huevos, 1.076.000 docenas.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

IMPERTINENCIAS

La Veu de Catalunya, impenitente, ha vuelto a soltar el grito de sus lamentables impertinencias. Ahora ha escrito lo siguiente:

No se ve lo que hayan dado de sí los grandes hombres de la política madrileña. Colocados en inmejorables condiciones para reforzar la Administración local, arreglar la Hacienda, transformar la Justicia, la Policía, la cultura, la Sanidad y toda la vida administrativa española, se han limitado a ir viviendo, sin despertar esperanzas, ni fomentar iniciativas en ninguno de aquellos importantes puntos que a su competencia y jurisdicción le pertenecen en los ministerios a su cargo. En una palabra: no han sabido aprovechar patrióticamente el momento de fe que suscitaban con su modo de ser el Gobierno.

Luego añade:

El contraste entre su ineficacia y el éxito, admirador de entusiasmos, que se aprecia en la obra cotidiana y firme de los Sres. Cambó y Comandante, nos enorgullece como catalanes y como nacionalistas. Pero convencidos de que nuestra causa necesita para triunfar evolutivamente, como deseamos y hemos deseado siempre, de ser convencidos de su justicia y de su conveniencia general los directores de otros sectores de la opinión española, nos duele la falta de claridad de los señores de Estado de hombres clarividentes, de hombres de Estado, entre la gente de Madrid.

Quedan ahí esos juicios consignados para que los aprecie la opinión pública española.

Pero no deben quedar en el tintero unos breves comentarios. Y nada mejor que reproducir los que hace «La Epoca», órgano de los conservadores. Nuestro colega dice:

«Ni La Veu, ni sus amigos, podrán explicar como el Sr. Cambó, desde el primer instante, se metió en una empresa como la iniciada en 21 de marzo. O tendrá que confesar que no conocía a los hombres con quien gobierna, que no se había dado cuenta de su incapacidad, o tendrá que explicar por qué, a pesar de esto, se comprometió en una obra de cuyo fracaso no podía dudar, si pensaba de ese modo respecto de sus inexcusables colaboradores.

Y si tan malos eran éstos, ¿por qué pugnar luego con tanto entusiasmo por comprometer también en el fracaso a su lugarteniente, el Sr. Ventosa?

Porque en el régimen parlamentario, todos los ministros son responsables de todo lo que se hace en el Gobierno. Claro es que no se podrá exigir responsabilidad a todos los ministros por todas las causas menudas y de trámite que cada uno haga en su respectivo departamento; pero de la política de conjunto, de lo que es obra de Gobierno, de sus actos y de sus omisiones en todos los grandes problemas a que se refiere La Veu, la responsabilidad es inexcusable. Si La Veu tuviera razón, sus culpables como los políticos de Madrid serían sus firmes y cálidos prohombres.»

Queda la indiscreción plenamente contestada.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Sábado 23 de septiembre de 1918.

Santos del día.—Santos Wenceslao, Lorenzo, Marcos, Alejandro, Zósimo y Heliodoro, mártires; Exuperio, Silvano y beato Simón de Rojas, confesores; y Santos Eustoquia y Liovia, vírgenes.

La misa y oficio son del beato Simón de Rojas, con rito doble y color blanco.

Culto.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel: a las ocho exposición de S. D. M. y a las cinco y media de la tarde, solemnes vísperas con asistencia del Cabildo de párrocos, procesión y reserva.

En las Religiosas Valdecañas da principio la novena a Nuestra Señora de los Peligros; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, rosario novena, sermón por D. Santiago Estebanell, salve y gozos.

En la iglesia de Jesús continúa la novena a San Francisco de Asís, a las diez y a las seis y media, predicando por la tarde el padre Caspar de Cobrones.

Novena a Nuestra Señora de las Mercedes.

En las Religiosas Mercedarias de San Fernando, a las diez y a las seis y media, predicando por la tarde el P. Modesto Barrio.

En las Góngoras, alas diez y a las cinco y media, predicando por la tarde D. Luis Calpena.

En Don Juan de Alarcón, a las diez y a las seis y media, predicando D. Diego Tortosa.

En San Millán, a las seis y media de la tarde, predicando D. Antonio G. Pareja.

En San Luis, a las siete, predicando don Eduardo Martínez Balsalobre.

En la capilla del Hospital de Naturales, a las cinco, sin sermón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián; de Begonia en Santa Catalina de los Donados; de Espiritu Santo.—Adoración Nocturna: Rosario, Nuestra Señora de la Almodena.

HACE MEDIO SIGLO

El 27 de septiembre de 1868.—Esta mañana ha publicado la Gaceta los siguientes artículos:

En Andalucía se verifican movimientos de concentración, y puede decirse que están reanunciando las tropas que mandó el mariscal de Novellés, las cuales aumentan en su Alcazar del conde de Girgenti ha ocupado posiciones más avanzadas con el regl-

miento de su mando, a cuyo cuidado se dedica con un ardor verdaderamente militar.

El general Calonge permanece en Santander ocupado en el restablecimiento de las autoridades legítimas.

En Cataluña, Aragón y Valencia la causa del orden tiene hondos raíces.

En la provincia de Logroño el brigadier Garvayo, después de restablecer el orden en la villa de Haro, se ocupaba ayer en la recomposición del camino de hierro de Miranda.

En los demás puntos de la Península se disfruta de tranquilidad.»

(De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Cancillería.—Disponiendo que a partir del día de ayer la Corte vista de luto durante diez días, mitad de riguroso y mitad de alivio, por la muerte de S. A. R. el Príncipe Elio Gustavo Luis Alberto, de Suecia.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los funcionarios activos y cesantes dependientes de este ministerio que se consideren con derecho a figurar en los primeros lugares del escalafón de su clase, por haber desempeñado cargos de categoría superior, cursen o presenten en el plazo de treinta días los documentos justificativos.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los temporeros de este ministerio y de sus Direcciones generales, cuyos haberes se abonan con créditos consignados en los capítulos que se indican del vigente presupuesto de este ministerio, presenten en el término de ocho días el título académico que tuvieren, y los que no lo tuvieren, la justificación de contar más de cinco años de servicios.

Entierro de D. Gumersindo Gil y Gil

El entierro del diputado a Cortes por Villacayo y presidente de la Cámara oficial de la Propiedad urbana, Sr. Gil y Gil, fué una demostración de las muchas simpatías con que contaba entre todas las clases sociales de esta capital.

Acompañaron el cadáver hasta el cementerio, presidiendo el duelo, los Sres. Villanueva, González Besada, marqués de la Fuensanta de Palma, Sanz Aguilar, en sus respectivas representaciones del Congreso, Gobierno, Cámara oficial de la Propiedad y Centro Burgalés, y los Sres. Sánchez de Toca, Martínez Ruiz y D. Román Roy, en representación de la familia, asistiendo numerosísima concurrencia, entre la que recordamos a los señores duque de Aveyro, Rolland, conde de Torero, Gamonedo, Ruiz Márquez, Aponte, González Alberdi, Rodríguez Ruiz, Núñez Samper, García Revenga, Cafedo, Martín Hernández, Fernández Moreno, Díaz Cahabate, González Auriolas, Pedrero, Luján, J. Ortiz, Aura Boronat, Martínez Asenjo, Rodríguez Avial, Colomer, Milla, Lavín, Mateo Sagasta, Garay-Rowart, Lasa, Bermejo, Ruano, Lon y Albarceda, Seoane, Prieto Pazos, general Sierra, Tormo, De las Rivas, Novález, Cantos, Figuerola, Magallón, Manterola, Mantano, Garna, Márquez de la Plata, García Barzanallana, Ruigómez, Nougeros, Cano, Andovilla, Zorrilla, Donoso y muchos más, que en su mayoría acompañaron hasta el cementerio de San Justo, en cuya cripta se le dió cristiana sepultura.

Deseamos a su hermano D. Miguel toda la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Las oposiciones a ingreso en el Magisterio. Con motivo del nombramiento de Tribunales de oposiciones a ingreso en el Magisterio de Navarra, la Dirección general de Primera enseñanza ha nombrado, con carácter provisional, y para que dentro del plazo reglamentario puedan presentarse las reclamaciones y recusaciones oportunas, los siguientes Tribunales:

Para maestros.—Presidente, D. José Riu Foraster.

Vocales.—D. Luis Amorena y Blasco, don Manuel Salomé Escobés, D. Casimiro Lizalde y D. Carlos Beráin.

Para maestras.—Presidente, D. Juan San Emeterio.

Vocales.—Doña Juana Estañón, D. Víctor Gurra, doña Eustoquia Larrainzar y doña Vicenta Galindo.

Instancias desestimadas.—Se desestimaron las instancias presentadas por la maestra de Juncal (Toledo), doña María Mora y Rojas, y por D. Casimiro Hernández García, maestro de Baños de Montemayor (Salamanca), solicitando escuelas fuera de concurso, en virtud del derecho de consorte.

Nombramientos.—Se nombra con carácter provisional directores de las escuelas graduadas de Primera enseñanza de Mahora (Albacete), a D. José García Gubert, y de Pastrana (Guadalajara) a D. Francisco Sánchez Lumberas.

Permutas.—Se accede a las permutas que de sus cargos ha solicitado los maestros de Illar (Almería), D. Antonio González, y de Yano (Almería), D. Emilio Soriano Miranda.

Escuelas especiales.—Ha sido nombrado profesor auxiliar de lengua francesa de la Escuela Central de Idiomas D. Luis López Ballesteros y de Torres.

LA EPIDEMIA ZOTAL

Se evita desinfectando con

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«EL TENIENTE FLORISEL»

Estava.—Con este título se estrenó anoche en el teatro de Estava un vaudeville, con música, en tres actos y cuatro cuadros, original de Paul Hennesser.

La traducción y adaptación a la escena española, según rezaba en los carteles, está hecha por aplaudidos autores; nosotros respetaremos el anónimo de éstos, pues su labor en la obra que nos ocupa no ha de abrirnos las puertas de la inmortalidad.

El teniente Florisel es de una pesadez abrumadora, y durante su desarrollo no llega a interesar lo más mínimo.

La música también es bastante vulgar, y el público, en vista de que lo que en la escena pasaba no le satisfacía, demostró su desagrado en repetidas ocasiones.

La nueva producción está lujosamente presentada, y en su interpretación se distinguieron las señoritas Pozas y Vela, y los señores Guillén y Pascual.

«LOS CADETES DE LA REINA»

Novedades.—La Empresa de este teatro dió a la representación de la hermosa obra de Luna y Moyrón la misma importancia que a un estreno.

Se ensayó con gran cariño y se puso en escena con verdadera esplendor.

Los cadetes de la reina sirvió anoche para que la hermosa tiple señorita Sinda Martínez alcanzase un éxito ruidoso como excelente cantante y admirable actriz.

Esta primerísima tiple, que hasta hace poco era totalmente desconocida, es hoy una artista que se ha colocado en la primera fila de las buenisimas cantantes, y esto lo ha conseguido cantando solamente dos obras: *Mohos de viento* y *Las musas latinas*. Anoche fué ovacionadísima.

También escuchó muchos y muy merecidos aplausos el tenor Sr. Garrosi.

Los demás intérpretes contribuyeron al admirable conjunto.

Los cadetes de la reina se hará muchas noches en el teatro de la calle de Toledo, en el que esperan grandes éxitos a la señorita Martínez, cantante y actriz de excepcionales condiciones.

GACETILLAS

Princesa.—Carreón en absoluto de fundamento la noticia publicada por algunos periódicos, según la cual la compañía dramática de María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza regresaba a la Península inopinadamente. Por el contrario, informes de origen autoritadísimo nos permiten asegurar que los ilustres actores, al frente de su compañía, han empezado a actuar en el teatro Solís de Montevideo, donde, lo mismo que en la capital de la Argentina, están haciendo una campaña brillantísima, y que desde el Uruguay pasarán a Chile, regresando después a España para inaugurar su temporada de invierno en el teatro de la Princesa de esta corte.

Comedia.—Todas las noches, a las diez y cuarto, se representa el juguete cómico de gran éxito *La barba de Carrillo*, agotándose todas las localidades.

El domingo, a las cinco y media de la tarde, *La barba de Carrillo*.

Se despacha en contaduría.

Del Centro. (Antes Odeón).—Mañana sábado, a las diez de la noche, tendrá lugar en este hermoso teatro la inauguración de la temporada con el drama en tres actos del inmortal D. Pedro Calderón de la Barca, refundido por D. Juan de la Peña, *El alcalde de Zalamea*, uno de los éxitos mayores del gran trágico Enrique Borrás, con el siguiente reparto:

Pedro Crespo, Sr. Borrás; D. Lope de Figueroa, Sr. Ruiz-Tatay; D. Alvaro de Atalá, Sr. Gatuellas; Juan Crespo, Sr. Martín; el Rey Felipe II, Sr. Trescol; un sargento, Sr. Vilas; Rebolledo, Sr. Romea; La Chispa, Sra. Calderón; Isabel, Srta. Zeda; un escribano, Sr. Tello; un tambor, Sr. Miralles; soldados, labradores y acompañamiento.

Decorado de Amoros y Blancas en los actos primero y segundo, y de Mignoni, en el acto tercero.

La inauguración de la temporada será seguramente de gran solemnidad artística.

Novedades.—En virtud de la nueva disposición sobre economía de fluido eléctrico, la Empresa de este teatro se ve en la imprescindible necesidad de alterar las horas para las sesiones de la noche, en este orden: a las nueve, diez y once y cuarto, respectivamente, advirtiéndose que dicha hora de empezar será observada puntual y rigurosamente.

El graciosísimo sainete de D. Carlos Arniches *El agua del Manzanares* agota los billetes en todas sus representaciones.

Robo en la estación del Mediodía

El jefe del depósito de máquinas de la estación del Mediodía ha denunciado al comandante del puesto del Puente de Vallecas haber notado falta de material y herramientas en sus talleres.

También comunicó su denuncia al jefe de línea D. Manuel España, quien, con el sargento Blas Rando, el cabo Marcelino Aparicio y el guardia Valeriano Parra, a sus órdenes, procedieron a la captura del autor, presentándose en casa de Melón Ruiz Hidalgo, de veintinueve años, soltero, vecino de Madrid, que trabaja en dicho depósito como ayudante de calderaría.

Se encontraron en su poder algunas herramientas, y esbochado a preguntas, declaró que las restantes las había vendido en la tra-

pería de Vicente Pérez Navarro, esta en la calle de Pelayo, siendo recuperadas.

El importe de lo robado asciende a una cantidad considerable.

El autor ha sido puesto a disposición del Juzgado de Vallecas.

El servicio de Pompas Fúnebres

Designado el Sr. Aguilera y Arjofa, en unión de los Sres. Barranco, Tato Amat y De Blas, para la ponencia que, con los señores Golcochea, Noguera y Garrido, autores del primitivo dictamen, ha de redactar el pliego de condiciones que servirá de base a la subasta de la subrogación del servicio de pompas fúnebres, no obstante mantener su criterio resuelto y constantemente favorable a la municipalización directa, ha presentado las siguientes bases, que distribuidas hoy, por acuerdo de sus compañeros, a todos los concejales de las Comisiones de Hacienda y Beneficencia, serán objeto de estudio en la reunión que celebrará dicha ponencia el lunes próximo:

Primera. Número de coches y caballos proporcionado al de 40 enterramientos diarios, calculando un 20 por 100 de éstos de primera, un 50 por 100 de segunda y un 30 por 100 de tercera. Hay que tener en cuenta que la mayoría del servicio dobla mañana y tarde. No obstante, debe exigirse algunos coches y caballos más, en previsión de circunstancias extraordinarias. Automóviles, tres ó cuatro obligatorios para las conducciones de pago, y otros tres ó cuatro furgones automóviles, divididos en compartimentos, para varios cuerpos, con destino a los servicios de caridad.

Segunda. Plazo para ultimar la instalación: prudencial, todo lo más breve posible en cuanto a carrozas, automóviles y caballos, porque este servicio no puede supeditarse a las conveniencias de los licitadores; amplia para la construcción de cocheras, cuartos y estaciones de desinfección, porque nada de esto puede improvisarse, y exigirlo demasiado rápidamente sería tanto como prorrogar el monopolio al concesionario actual.

Tercera. Fianza definitiva del 10 por 100 ó, a lo sumo, el 20 por 100 del canon que resulte de la licitación, y provisional, para tomar parte en la subasta, de 25.000 pesetas, mitad de la constituida por el llamado trust.

Cuarta. Plazo de la subasta: dos meses, durante los cuales se prodigarán los anuncios en los principales periódicos de Madrid y de provincias, sintetizando en ellos las más esenciales cláusulas del pliego de condiciones y los datos en que pueda descansar un razonado cálculo de los gastos de primer establecimiento, amortización del capital, entretenimiento y beneficio industrial. Presentación de las proposiciones hasta cinco minutos antes de su apertura, constituyéndose el jurado con media hora de antelación. Que conste en los pliegos de condiciones que no se dispensará requisito alguno de los exigidos en las disposiciones que regulan la contratación de servicios públicos: cédula personal, timbre, depósito, firma en la proposición, etc., etc., con objeto de evitar posibles defecciones. Obligación, por parte del Ayuntamiento, expresamente consignada en el pliego, de adjudicar el servicio si se presenta un solo licitador dentro de las condiciones exigidas.

Quinta. Canon fijo anual y participación en el precio de los enterramientos, no en las utilidades, progresiva en relación al transcurso del plazo de la subrogación. Reversión, a favor del Ayuntamiento, del material, ganado y edificaciones, e inspección constante, sanitaria y económica, con obligación de reparar y sustituir todos los útiles del negocio, en períodos y circunstancias previamente fijadas en el pliego que sirva de base a la licitación.

Sexta. Sujeción absoluta a las condiciones que figuren en el pliego—número de coches, autos, caballos, precios, valoración y emplazamiento aproximado de los inmuebles, tres ó cuatro categorías de enterramientos, etcétera, etc.—, con objeto de no dejar a la discrecional apreciación del Ayuntamiento la adjudicación del servicio, estimando caprichosamente equitativas y mejores.

Séptima. Únicas mejoras estimables para la adjudicación: rebaja de precios en los enterramientos y mayor cuantía del canon y la participación municipal.

Octava. Escasos y economía en los precios, previamente fijados, de túmulos, féretros y toda clase de servicios accesorios, con arreglo a las tres ó cuatro categorías de enterramientos que se instituyan, y tan sólo libre contratación de los féretros y carrozas de verdadera suntuosidad que especien el mayor lujo previsto en el pliego de condiciones. Está aposito paucal y, como anteriormente se comprende, de ningún interés público, del servicio de pompas fúnebres, no debiendo figurar en las proposiciones ni podrá ser estimado para la adjudicación.

Novena. Ordenación, a ser posible precedente a la subasta, del aspecto estético del servicio, y si fuese subsiguiente a la adjudicación, bien entendido que sin alterar, a ese pretexto, las condiciones económicas del negocio; circunstancia que se hará constar en el pliego, con la obligación subsidiaria de indemnizar, si el Ayuntamiento ó la Administración del Estado, en el ejercicio de sus facultades reglamentarias predominantes en toda concesión municipal, en perjuicio del adjudicatario lo pactado.

En suma: verdadera libertad de opción, en igualdad de condiciones, para todos los licitadores; facilidades de concurrencia y lealtad en la conducta antes, en y después de la adjudicación.

AGUA DE SOLARES

La priorita como agua de mesa.

NOTAS PROVINCIALES

Han regresado a Madrid de su excursión veraniega los diputados provinciales señores Martín Placado y Merino (D. Carlos).

En la sesión que la Comisión provincial ha celebrado hoy, bajo la presidencia del señor Larroca, se ha acordado, a propuesta del Sr. Pl y Arsuaga, ponente en el asunto, que tanto las amas como los niños que ingresen por el turno, que no presenten, después de reconocidos, enfermedades contagiosas, sean, desde luego, en vez de ser lactados por biberón, amamantados por dichas amas, sin esperar éstas ni los niños a los dos meses de observación.

Ha pasado a Informe de la Diputación provincial el proyecto de empréstito de 35 millones de pesetas, del Ayuntamiento de Madrid, con destino al pago de deudas y ejecución de obras, y además dos recursos sobre servicios funerarios.

El informe y los recursos obran en la Sección de Gobernación del Centro provincial.

El inteligente secretario general de la Corporación, D. Simón Vialís, ha dado principio a la organización de la Memoria de los asuntos que han sido despachados por la Comisión provincial, que preside el Sr. Larroca, y que han de ser confirmados ó ser objeto de discusión por la Diputación en pleno en las sesiones que han de proseguir a la inauguración que, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. López Ballesteros, ha de celebrarse el 1.º del próximo octubre.

TRIUNFO DEL AUTOSAN

Resultado de las últimas carreras de motocicletas: Kilómetro lanzado de Valladolid.—Categoría de 300 c. c.

1.º Baltasar Santos, con Autosán.

Categoría fuerza libre con sidecar

1.º Germán Villar, con Autosán.

La primera vez que Autosán toma parte en unas carreras, gana los primeros puestos.

Autosán, por no contener materia alguna corrosiva, garantiza la larga vida de los motores.

Fórmula americana.

Concesionarios. Castañeira, Alvarez y Lewendel.—Ferrer del Río, 4. Teléfono 5-48a, Madrid.

Tenemos montado un servicio técnico a disposición de nuestros clientes para cuantas pruebas quieran efectuar.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sufragal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EL I CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA, APLAZADO

La celebración del Congreso Nacional de Medicina ha sido aplazada.

En vísperas de su inauguración, cuando su organización había llegado a 2.514 inscripciones, un número muy superior a los más optimistas cálculos, y la colaboración científica, aportada en 594 comunicaciones, demostraba la laboriosidad de las profesiones médicas de España y aseguraba la trascendencia científica de la Asamblea; cuando la Exposición de Medicina e Higiene había reunido tantas y tan interesantes instalaciones, que iban a sorprender al público médico y no médico; y cuando, en fin, iba a ser un hecho la constitución de la Asociación Médica Española bajo estatutos que satisficieran seguramente las aspiraciones de todos, han surgido perturbaciones en el estado sanitario de España que han obligado al Gobierno de la nación a tomar medidas de rigor justificadas, pero que hacen imposible la reunión de nuestro Congreso.

Ordenado por disposiciones oficiales a los médicos militares y a los civiles que ejercen cargos oficiales que no se separan de sus puestos, y obligados otros muchos de nuestros compañeros a no cesar en el desempeño de su humanitaria misión en tanto pueblo como hoy sufre las consecuencias de la epidemia reinante, y habiendo avisado a nuestros invitados de Francia y Portugal la imposibilidad de venir ahora a Madrid por idénticas circunstancias, nos hubiéramos visto privados de valiosísimos elementos para la Asamblea.

El señor ministro de la Gobernación y la Junta de organización, venida ayer en el palacio, acordaron aplazar hasta el día 19 del próximo mes de abril la celebración del Congreso y de la Exposición de Medicina e Higiene.

Se trata, pues, solamente de un «aplazamiento» obligado por causa de fuerza mayor, y la Junta aprobó el interregno para continuar sus trabajos, y el Congreso de abril como si cabe, más solemne y más importante que si se hubiese celebrado ahora.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia; mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abultamiento, hinchazón después de las comidas, eructos ácidos, gases, prois, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, etc. Todos estos síntomas se curan con el **ELIXIR ESTOMACAL DE SANZ DE CARLOS**.

AGUA DE SOLARES

La priorita como agua de mesa.

EL PAN A TREINTA CENTIMOS

Un proyecto de cultivo de trigo

Recogimos en estas columnas, y nuestro querido amigo y compañero el concejal don José Serrán llevó a sesión pública del Ayuntamiento, el proyecto de D. José Sainz y Gil sobre el cultivo de la patata.

Ahora este mismo Sr. Sainz ha presentado al ministro de Abastecimientos un proyecto de cultivo de trigo en terrenos próximos a Madrid, para producir más de medio millón de quintales métricos, en forma que, contando con los medios de que dispone el Estado y el Ayuntamiento, pudiera llegar a venderse en Madrid el pan a treinta céntimos kilogramo.

Como se verá, el Sr. Sainz en su escrito atiende a todos los extremos del cultivo, y su proyecto merece ser estudiado con interés.

Dice así: Proyecto que D. José Sainz y Gil, natural y vecino de Madrid, presenta al excelentísimo señor ministro de Abastecimientos para intensificar la producción del trigo y conseguir que el kilo de pan pueda adquirirse en esta corte al precio máximo de 30 céntimos.

Población de 700.000 habitantes. Consumo diario.—Para el consumo diario de los 700.000 habitantes, calculando a 400 gramos por persona, se necesitan 280.000 kilos.

Consumo al año.—Los 280.000 kilos, multiplicados por 365 días que tiene el año, dan por resultado 102.200.000 kilos, que es la cantidad de trigo que se necesita recolectar para la elaboración del pan que anualmente consumen los 700.000 habitantes.

Cantidad de grano que se necesita sembrar. La cantidad de trigo necesaria para la siembra es de 5.353.333 kilos 20 décimas en la proporción de 110 kilos por hectárea.

Terreno preciso para la siembra. Para sembrar estos 5.353.333 kilos se necesitan 48.666 hectáreas y 66 áreas, que es la razón de 110 kilos de siembra por hectárea da por resultado los 5.353.333 kilos 20 décimas, que es lo que necesita sembrar, y que con algo más de los 1.000 kilos que da cada hectárea, resultan 102.200.000 kilos para la elaboración del pan necesario para la alimentación de los 700.000 habitantes.

Capital necesario para la compra. El importe de los que se necesita para la compra de los 5.353.333 kilos es de 2.676.666 pesetas, a 0,50 pesetas el kilo, y aumentando todos los gastos de alzar, binar, grada, abono de superfosfatos, distribución, la semilla, siembra, rastro, acarreo, acejero, trilla, limpia y almacenaje, resulta 192 pesetas por hectárea, que multiplicadas por las 48.666 da un total de 9.343.872 pesetas, que es el capital que se necesita emplear.

Producción de la siembra. Como el producto de la siembra de los 5.353.333 kilos da de aumento el 30 por 1, resultarán 53.533.330 kilos, que a 19 céntimos uno producirán 16.059.999 pesetas.

Beneficio entre la producción y la compra. Como el trigo ha costado 2.676.666 pesetas, a razón de 0,50 pesetas el kilo, y tiene un aumento de gasto, incluyendo los de semilla y los de todas las labores hasta su venta, resulta un total de 9.343.872 pesetas; pero como el importe de la producción a 30 céntimos el kilo es de 16.059.999 pesetas, queda un beneficio de 6.716.127 pesetas, cantidad, como se ve, nada despreciable para tenerla muy en cuenta.

Condiciones que ha de reunir el terreno. El terreno ha de ser abierto, arcilloso, relacionado con la mayor uniformidad de partes silíceas, que tenga un 70 por 100 de arcilla y un 30 por 100 de sílice.

Clase de trigo que conviene sembrar. Diferentes calidades se pueden emplear. El chamorro, el candéal y el jejar; este último es el mejor y el que se debe sembrar, porque es el que da mayor producción, más

peso, y, por consiguiente, más cantidad de harina, siendo de mejor clase.

Meses en que conviene hacer la siembra. La época más favorable para sembrar es desde el 15 de octubre al 15 de noviembre, teniendo cuidado al hacer ésta que el terreno esté en sazón, ó sea que no esté ni hecho barro ni muy seco, procurando que quede bien pulverizada la tierra.

Forma en que ha de hacerse la labor. El procedimiento a emplear es tirar surcos paralelos a la distancia uno de otro de 35 a 40 centímetros, si es a lomo ó voleo, y de 20 a 25 centímetros si es a máquina, y a una profundidad de 15 a 20 centímetros, dejando bien desmenuzada la tierra.

Como las demás labores son muy conocidas, se deben hacer con arreglo al desarrollo de la planta.

Terrenos de que se podría disponer para llevar a la práctica este proyecto.

Dehesa de los Retamales, que empieza en Casa Blanca y Barranco de los Confesionarios, y termina en el Ventorro del Cano; derecha ó izquierda de la carretera de Madrid a Bobadilla del Monte. Tiene de extensión algo más de 3.000 hectáreas, muy a propósito para la siembra de trigo, y está sin roturar, siendo un verdadero foco de langosta, la cual este año ha devastado las huertas de los pueblos próximos, como en Bobadilla del Monte, Villaviciosa, Húmera, Pozuelo, Majadahonda y otros varios.

Esta hermosa dehesa, labrada, podría dar un rendimiento de más de 6.000.000 de kilos de trigo, evitando al mismo tiempo la ruina de los pueblos comarcanos.

El Pardo, con una extensión de más de 20.000 hectáreas, que comprende los cuarteles de Tropas y Zarzuela, reservados, y que se deben respetar para lo que están destinados, pudiéndose destinar para la siembra los terrenos de Castrerío y Portillo, Navachescas, Hito, Belada los Torneos, Valdelapeña, Langonilla, San Jorge, Valdelagana, Aguila, Goiso y otros; parte de ellos los atraviesa el río Manzanares y están cruzados por los arroyos de Sacedilla, Tropas, Tejada, Manina y algunos otros; en estos sitios existen extensas y buenas parcelas, que proporcionarían grandes cosechas, como sucede en la actualidad en algunos pequeños trozos que están sembrados, demostrándose así la bondad de dichos terrenos para esta siembra. Próximo al Hoyo de Manzanares, Torreolla, etcétera, etcétera, donde el Estado posee grandes terrenos incultos, que cultivados darían un gran rendimiento, el producto aumentaría considerablemente.

Modo de evitar el acaparamiento. Para evitar éste, que es una de las causas principales de la carestía, podría establecerse una fiscalización en los almacenes donde se depositase el trigo recolectado, llevando nota minuciosa de la cantidad de trigo que saliese para la elaboración de pan en la localidad, firmada dicha nota por la persona que hiciese la entrega y por la que la recibiese.

Causas por las que el trigo puede resultar en tan ventajosas condiciones. 1.ª Por ser el terreno cultivado propiedad del Estado. 2.ª Por la exención del pago de contribución. 3.ª Por quedar anulados los acaparadores, intermediarios, etc., etc. 4.ª Por la gran economía en los gastos.

Elementos con que cuenta el Estado para la organización de este proyecto. La maquinaria que el Estado posee en la Granja Agrícola de la Moncloa, las que el Real Patrimonio pudiera ceder y las que en la actualidad hay en El Pardo, así como algunos de los elementos que el Ayuntamiento posee. Hay que tener muy presente que, en terrenos vírgenes y en algunos de los mencionados, que pueden convertirse en regadío, es fácil conseguir que, en vez de dar la hectárea 1.900 kilos, produzca 2.400.

Tampoco incluyo en estos cálculos el valor de los salvados y paja, dejándolo en compensación del gasto de elaboración, venta y reparto, toda vez que este gasto representa menos de la mitad del valor de lo que produce la siembra.

Conviniere llevar este proyecto a la práctica, si se considera conveniente, lo antes posible, a fin de hacer con tiempo la sementera y acudir a la necesidad, cada vez mayor, de las clases medias y proletarias, a quienes ha de favorecer principalmente este proyecto, y que tendrán como compensación de su escaso sueldo el abaratamiento del pan y de las patatas, artículos indispensables para la vida, y que es el fin a que tienden los proyectos por mí presentados, ó sea: el pan, a 30 céntimos el kilo, y las patatas, a 5 céntimos, ambas cosas fáciles de realizar poniendo en práctica los medios y elementos de que disponen el Estado y el Ayuntamiento.

Madrid, 9 de septiembre de 1918. — José Sáinz.

EN LA MAYOR IMPUNIDAD

Escandalosa propaganda

El Diario de Avisos de Zaragoza dice lo que sigue:

«Con la mayor impunidad se está realizando en Zaragoza, y suponemos que en toda España, una escandalosa propaganda contra nuestro Gobierno y contra un determinado grupo de países beligerantes.

Ayer recibimos en la Redacción, por correo interior, una hoja indignante, donde se vierten infamias y falsedades que tienden a envilecernos. En la misma forma la recibieron también todos nuestros redactores; miles de hojas se han distribuido en Zaragoza.

Para más irri, la hoja no tiene pie de imprenta. Las autoridades no han debido enterarse de esto.

¿A cuándo esperar para aplicar la ley de espionaje? Por lo visto, no molesta más que la Prensa.»

No es sólo en Zaragoza, sino en toda España, donde se reparte a miles las hojas en cuestión.

En Madrid mismo se procede a una amplia distribución de las mismas.

Las tales hojas tienen el origen que es de presumir, si se considera que en ellas se ataca furiosa y groseramente al Gobierno, y especialmente al conde de Romanones, y se llena de injurias a los países aliados.

Se las envía por correo a docenas de miles, con franques diversos; se las manda en paquetes enormes a Centros y Sociedades; y en suma, se procede con una diligencia y eficacia tales, que no hay que negar que los distribuidores cuentan con muchos medios y una organización vasta.

Naturalmente, ninguna autoridad se cuidó hasta ahora de investigar el origen de esas hojas y evitar su reparto descarado. Sin duda, el Gobierno cree que al amordazar a la Prensa lo ha hecho todo.

FRONTON MADRID

Aurora y Ana (rojas) y Pepita y Carmela (azules) jugaron ayer el partido especial de tarde, y fué refendísimo y estupendamente bien jugado.

Desde el primer momento, y a pesar de las igualadas que hubo en el transcurso de la lucha, la inclinación fué hacia las rojas, que ganaron por cuatro.

Petra y Amalia (rojas) y Encarna y María Consuelo (azules) pelearon en el partido de la noche.

La pareja roja, la linda y formidable pareja roja, triunfó en toda la línea a pesar del enorme juego desarrollado por sus contrarias.

Hoy por la noche reaparecerá la gran Consuelo, que por sí le faltaba algo, se ha pasado una temporada al lado del Igueludo adquiriendo fuerzas. ¡Y cómo vienen! Y a ese paso, ahora que le echen pelotaris.

Jugará por la noche, en unión de su hermana Gloria, contra las vencedoras de ayer, Petra y Amalia, y... ya veremos.

REBOTE

Toros y toreros

Alternativas a pares.—Acto de sumisión.—José, Varellito y Domingín.

Siempre fué costumbre que para conceder alternativas a pares, como en el caso de Varellito y Domingín; salieran dos maestros; pero en este país, país de los precedentes, se luchaba con aquel recuerdo, y hubo necesidad de vencer todas las dificultades para organizar la corrida en la forma que se celebró. Y ni temblaron las esteras, ni el recuerdo de las grandes tardes de Lagartijo y Guerrita se amonó por esto; por otra cosa, que luego explicaré, tal vez; pero Josecito pudo ayer dar dos alternativas y elevar hasta su categoría a los dos novilleros.

Verdaderamente que la cosa no tiene nada de particular porque el niño de Gelves, por su cartel y su fama, puede permitirse el lujo de conceder dos ascensos en una misma tarde, sin necesidad de un ayudante que preste los trabajos a uno de los nuevos doctores.

Para Machaquito y Lagartijo, hubo que poner dos matadores de toros; para Josecito y Manuel Martín Vázquez, que ascendieron juntos, se anunciaron otros dos; pero el niño de Gelves puede dar cuatrocientas alternativas en la misma tarde a los toreros pretéritos, presentes y futuros, y darles un baño uno a uno.

Los dos muchachos tomaron, pues, los trastos de matar de manos del maestro de Gelves, y ambos, además, tal vez por acto de galantería, ó tal vez por acto de sumisión, mataron su primer toro, en señal de acatamiento a su persona, lo mismo que los moros sacrifican un cordero ó una ternera, como señal de paz y obediencia.

El ganadero Sr. Contreras envió los dos corderos, aptos para la gremonía; pero ante el estado de la afición, que sabe que Josecito es en el ruedo madrileño, cuando quiere, más que el Sultán en sus tierras, dispuso la autoridad que quedasen los borregos en los corrales y que los novales sacrificasen un toro, todo un toro, en honor del rey de las plazas, después de verificado el acto de sumisión de brindarle el toro montera en mano, dejando al presidente para mejor ocasión.

Y dije yo ayer y digo yo hoy que el antiguo califa de Córdoba y el maestro retirado allí—y yo le deseo que viva muchos años con salud—que José hizo olvidar con su capote, muleta y banderillas cuánto pudieron hacer las dos glorias pretéritas del toreo. Yo vi a Guerrita, y puedo hablar de él con conocimiento de causa; yo no vi a Lagartijo, y por esto tal vez no pudiera hablar de su arte; pero como vi a Josecito, me basta y sobra, porque viene a mi memoria un hecho histórico que, como anillo al dedo, apoya mi argumentación.

—Diga usted, padre—le preguntó a un prior un poeta,—¿cuál de estos dos sonetos le parece mejor?

El prior tomó el papel que le alargó el poeta, y que contenía uno de los dos sonetos, y después de leerlo dijo sentenciosamente:

—El otro.

—¡Pero si no ha leído el segundo, padre!

—Precisamente por eso, porque no creo que sea peor que éste.

Así yo, que no conocí a Rafael Molina, y que además sé que entonces se profesaba la teoría «de que para torear bien habla que torear lejos», creo firmemente que Gallito es mejor que aquél y mejor que el Guerra: a uno porque lo vi y a otro porque no lo vi.

También sé, y no se me queda en el tinte, que Rafael I toreaba corripetos de más poder; pero como Josecito puede con el grande, y con el chico, y con el mediano, no hay pero que ponerle.

Ayer Algeteño, que ya no es torero, porque se cortó la coleta después de figurar como sobresaliente en la corrida de Logroño, dió un mitin gallista acerca de lo que el niño de Gelves hizo con unos toros mansos de Villagodio en aquella plaza.

—Yo me he cortado la coleta—decía Remigio Frutos.—Pero ante aquel prodigio de arte, ante aquellas faenas en el citado ruedo debían cortársela todos los que hoy ejercen la profesión.

Ayer estuvo Gallito en el tercer toro sencillamente sublime, colosal, y desde que el un Dos de Mayo famoso para José y Belmonte—salí al miedo hasta mucho después de arrastrarlo, no cesó el matador de cartón—de oír continuadas ovaciones.

En el cuarto cumplió, y durante la corrida realizó verdaderos prodigios y filigranas. Varellito es un torero que lleva mucho tiempo en la profesión, y, sin embargo, muchas lo conocemos de vista porque al ruedo de Madrid vino pocas veces, las pocas que por no estar cogido ha podido anunciarlos do los toros que le iban a soltar. Esto ya cuando un diestro oye cuatro ovaciones cree que no tiene categoría si no impone, es gente Varellito, aunque con capote y muleta sea menos de lo que se figura.

A su primero, el toro de la alternativa—que pertenecía a la vacada de García Lama, vacada que no lleva apuntada en su carne como de su agrado—le muleteó valiente, pero deslucido y desgarrado, y lo mandó al desordenado de un pinchazo y una corta estocada administrada en dos tiempos.

En el quinto ya fué otro cantar, y al manejar el estoque nos demostró que por alto tomaba la alternativa. Lo trató con valentía grande, largando para rantear al de Contreras un buen pase natural, y siempre ornado de los pitones, realizó su labor con la idea fija de que el toro juntase las manos. Cuando pronto la fiera. Entonces Varellito, poniendo la punta del acero casi encima de los dos tones, marcó un monumental pinchazo, y seguidamente, atacando en forma aún más formidable, recreándose en la suerte, entrando y saliendo de modo magistral, largó una estocada que fué todo un curso de matar a volapie. En esto no cabe más.

La ovación fué tan justa como entusiasta. Domingín es un torero que en sus momentos, y hasta en su tipo, se parece algo a Belmonte. De ahí la idea que existe entre los aficionados de que el toledano imite al triunfo, y que es completamente equivocada.

Pero sea por parecido, sea por imitación, Domingín, al pedir la alternativa a la Empresa, se la dió en el acto, ya que ha sido un novillero que ha proporcionado veintitrés toros, entre Madrid y Barcelona.

Algo tendrá, cuando tanto público acude a verle. En el toro de su alternativa hizo una gran faena de muleta, y toreando por verónicas, con ese estilo parecido, ó imitado, al triunfo, logró hacerse aplaudir, sobre todo en quites y en una media verónica de rodillas, apretada y torera.

Pero el sexto toro, que tenía la cabeza por las nubes y que estaba reparado de la vista, lo trajo a mal traer, porque además los picadores le señalaron cinco puyazos traserinos, lo contrario de lo que necesitaba, y el cárdeno no bajaba la cabeza ni con recomendación.

Y ahora empezará la otra lucha de los diestros noveles Pacorro, Varellito y Domingín.

Nada importa la antigüedad del doctorado ni el éxito ó el fracaso de la alternativa. Su birá más el que más se arrime y tenga mejores condiciones. Los tres las tienen y pueden ser gente en el toreo.

P. ALVAREZ

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Admitiendo la dimisión a D. Luis García Alonso, gobernador civil de Sevilla.

—Nombrando gobernador civil de Sevilla a D. José Boente Seguíeros.

—Idem inspector de Policía de Barcelona a D. Enrique Robles Misagré, presidente de la Audiencia provincial de Burgos.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar sus de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Folleón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

te de la marquesa, Geneveva tuvo que probarse los vestidos y las confecciones que completaban sus trajes; todo le sentaba perfectamente. Bien es verdad que Dorotea no era novicia y que antes de salir a hacer sus compras había tomado a la protegida de su ama las diferentes medidas que necesitaba.

—¡Muy bien, muy bien, Dorotea! Estoy satisfecha—dijo la marquesa.

En cuanto a Geneveva, verdaderamente confusa, se quedó muda, no sabiendo qué decir; pero estaba muy conmovida, y su mirada expresaba su reconocimiento mejor que las palabras.

Al día siguiente, a las tres de la tarde próximamente, un landó como armas extranjeras, tirado por dos soberbios caballos de pura sangre, entró en el patio del hotel de Saulieu. Un instante después Juan entró a anunciar a la marquesa, que

se encontraba en su cuarto con Geneveva y Dorotea, la visita de la superiora de los dos establecimientos de beneficencia de la calle de Saint-Jacques; iba a ver a la señora marquesa, acompañada de la señora princesa de Melikoff. La señora de Saulieu envolvió a Geneveva en una mirada de ternura.

—Hija querida—le dijo con emoción,—os van a llevar.

Tras estas palabras se retiró al salón. Tuvo con la dama rusa y la religiosa una entrevista que no duró menos de media hora. La marquesa había necesitado todo este tiempo para hacer el elogio de su protegida y recomendar a la princesa que fuera tan discreta y reservada como ella; es decir, que no intentara descubrir los secretos, evidentemente excepcionales, de la que iba a ser institutriz de sus hijas. La señora de Saulieu respondió a todas las preguntas de la princesa, y después acabó por llamar a la joven. Al ver a Geneveva, la dama rusa, encantada, ó, por mejor decir, fascinada, tuvo que contenerse para no mostrar su admiración.

—Querida mía—dijo la marquesa,—la señora princesa de Melikoff os acepta como institutriz de sus hijas.

—Señorita—dijo la princesa,—sé que tenéis todas las cualidades necesarias para la delicada misión que voy a confiaros.

—Señora princesa—respondió Geneveva,—espero poder llenar esa misión dignamente y según vuestros deseos. Al justificar la confianza que ponéis en mí, demostraré al mismo tiempo mi reconoci-

miento a la señora marquesa de Saulieu, mi querida protectora.

—Vuestras intenciones eran, según me dijo la señora marquesa, abandonar vuestra hermosa Francia para colocaros, en calidad de institutriz, con una familia de nacionalidad extranjera. Se han cumplido vuestros deseos, pues dentro de tres semanas, lo más tarde un mes, volveremos a San Petersburgo, adonde el emperador, nuestro soberano, ha llamado al príncipe, mi marido. Pero no nos quedaremos en París hasta nuestra marcha. Pasaremos algunos días en el castillo de unos amigos en Dauphine. No tengo necesidad de decir que nos llevamos las niñas, de quienes jamás me separo; acompañaréis a vuestras discípulas, señorita, y espero que encontraréis cierto placer en este viaje por Francia.

Geneveva se inclinó respetuosamente ante la princesa.

—Ahora, señorita—repuso la dama rusa,—podéis prepararos para acompañarme.

La joven se volvió del lado de la marquesa.

—Sí, hija mía—dijo la señora de Saulieu—la señora princesa tiene su carruaje en el patio y os lleva, puese desea presentaros esta misma tarde a sus hijas. Mañana a primera hora recibiréis vuestro equipaje.

Geneveva se apoderó de una de las manos de la marquesa. En los precipitados movimientos de su angustiado pecho y en las lágrimas que, semejantes a perlas, bro-

taban de sus ojos, notábase la inmensa pena que sentía.

—Señora marquesa—dijo con oprimida voz:—benedicid toda mi vida la hora feliz en que tuve la dicha de encontraros. El valor y la fuerza iban a faltarme y me encontraba en la pendiente que conduce a las resoluciones desesperadas; me habéis tendido la mano, me habéis abierto vuestro corazón y me habéis vuelto a la vida. ¡Ah! Si en lo sucesivo se me ocurriera el pensamiento de dirigir un reproche a la Providencia, no tendréd mas que pensar en vos para recobrar la calma y la resignación. A todas horas vuestro pensamiento me seguirá y vuestro nombre se encontrará en mis plegarias; pediré a Dios que os devuelva a la hija que lloráis; me escuchará y lo hará, señora marquesa, lo hará.

La señora de Saulieu cogió a Geneveva entre sus brazos y la estrechó fuertemente. Ambas estallaron en sollozos y estuvieron largo rato abrazadas.

Un cuarto de hora después, el carruaje de la princesa Melikoff salía del patio del hotel. Cuando la anchurosa puerta-cochera se volvió a cerrar, la marquesa dijo a su doncella:

—¡Me parece que ahora todo me falta! ¡Ah, Dorotea!... Esa criatura se lleva la mitad de mi corazón y de mi alma.

VI

Después de haber dejado estallar sus sentimientos de odio y envidia con toda su violencia, no por la primera vez desgra-

ciadamente, pero sí por la última en presencia de Geneveva, la señora Lionnet se había retirado a su cuarto y se acostó sin preguntarse siquiera lo que iba a hacer la desgraciada criatura a quien acababa de arrojar de la casa. Al día siguiente, cuando se levantó, la doncella le dijo que Geneveva había desaparecido, que su cama intacta indicaba que no se había acostado la víspera, y que seguramente había huído en medio de la noche. La señora Lionnet dejó hablar a la doncella sin manifestar la menor sorpresa, pero expectando interiormente viva satisfacción. No pensaba ni en la situación dolorosa en la que debía encontrarse la joven, ni en las consecuencias que podría tener para ella misma la huida de Geneveva. Sólo veía que la joven no estaba ya en su casa, que no volvería jamás, y que por fin se veía libre de ella. Sin embargo, llamó a todos los criados y les prohibió de un modo absoluto decir a nadie que Geneveva había abandonado la casa.

Como ya hemos dicho, Alberto había salido momentos antes de la terrible escena para reunirse con algunos amigos, y a pesar de las recomendaciones de su madre, no había vuelto hasta las tres de la mañana. Se levantó tarde, se puso inmediatamente a trabajar é ignoró hasta la hora de almorzar la desaparición de la que llamaba su hermana. Al no verla en la mesa, cobo de costumbre, se sorprendió bastante y preguntó a su madre:

—¿Dónde está Geneveva?

—Se ha marchado—respondió fríamente la señora Lionnet.

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

EN VALLADOLID
La epidemia es benigna.
Valledolíd, 26.—Aunque hay que registrar numerosas invasiones de la epidemia reinante...

EN GRANADA
Soldados fallecidos.—Situación angustiosa en Freila.
Granada, 26.—En el hospital Militar han fallecido otros tres soldados del regimiento de Infantería de Córdoba...

EN MURCIA
Visitas de inspección.
Murcia, 26.—La Comisión municipal, acompañada por los médicos, inspeccionó los hoteles, casas de huéspedes y posadas...

EN TOLEDO
El estado sanitario.
Toledo, 26.—En la capital y en el resto de la provincia no ofrece novedad el estado sanitario...

EN SEVILLA
Precauciones sanitarias.
Sevilla, 26.—Como medida de precaución sanitaria, la Alcaldía ha dispuesto que los ganados que concurrirán a la próxima feria de San Miguel se instalen en terrenos del cortijo «Maestrescuela»...

EN VALENCIA
Junta de Sanidad.
Valencia, 27.—Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad bajo la presidencia del gobernador.

EN NAVARRA
La epidemia en Giranqui.
Pamplona, 26.—Las noticias que se reciben de los pueblos acusan que la epidemia sigue estacionaria, menos en Giranqui, donde se va extendiendo más.

EN BURGOS
Clausura de las escuelas.
Burgos, 26.—Las autoridades han extremado las medidas sanitarias. Hoy se han cerrado las escuelas municipales.

EN MIRANDA
Noticias oficiales.
Miranda, 26.—Reunida la Junta de Sanidad, acordó declarar oficialmente la existencia de la gripe, reiterando el cumplimiento de las medidas sanitarias.

EN CADIZ
Decreto.
Cádiz, 27.—La gripe decrece, siendo escaso el número de atacados en el hospital de Marina de San Fernando.

EN ZARAGOZA
La miseria en los pueblos.
Zaragoza, 27.—En el pueblo de Almonacid gipal, encontrándose la epidemia alzar los alimentos.

EN BARCELONA
Recrudescimiento.
Barcelona, 27.—La epidemia de gripe ha sufrido un pequeño recrudescimiento, habiéndose registrado 32 invasiones.

En la Cárcel Celular hay 31 atacados entre los quincenarios, habiéndose pedido al gobernador que suspenda el envío de presos gubernativos.

La apertura del curso.
Barcelona, 27.—A consecuencia del estado sanitario, el obispo ha acordado aplazar la apertura del curso en el Seminario. Igual medida se adoptará con respecto a la apertura del curso académico en la Universidad.

EN ALMERIA
También el tifus.
Almería, 27.—A pesar de ser grande el número de los atacados, en las últimas veinticuatro horas no se ha registrado ninguna defunción.

EN ORENSE
La epidemia tiende a agravarse.
Orense, 27.—El inspector provincial de Sanidad continúa en Ribadavia haciendo estudios y adoptando medidas en evitación de que la epidemia se propague. Se ha observado que ésta tiende a agravarse.

EN RIO JANEIRO
La gripe y los marinos brasileños.
Rio Janeiro, 27.—Noticias oficiales permiten afirmar que el número de marineros pertenecientes a la división naval brasileña que opera en mares de Europa, y que han sido atacados por la epidemia gripal, son apenas 50, y desembarcaron en Orán, donde son atendidos por enfermeros y autoridades francesas.

EN ALMERIA
También el tifus.
Almería, 27.—A pesar de ser grande el número de los atacados, en las últimas veinticuatro horas no se ha registrado ninguna defunción.

EN ORENSE
La epidemia tiende a agravarse.
Orense, 27.—El inspector provincial de Sanidad continúa en Ribadavia haciendo estudios y adoptando medidas en evitación de que la epidemia se propague. Se ha observado que ésta tiende a agravarse.

EN RIO JANEIRO
La gripe y los marinos brasileños.
Rio Janeiro, 27.—Noticias oficiales permiten afirmar que el número de marineros pertenecientes a la división naval brasileña que opera en mares de Europa, y que han sido atacados por la epidemia gripal, son apenas 50, y desembarcaron en Orán, donde son atendidos por enfermeros y autoridades francesas.

EN ALMERIA
También el tifus.
Almería, 27.—A pesar de ser grande el número de los atacados, en las últimas veinticuatro horas no se ha registrado ninguna defunción.

EN ORENSE
La epidemia tiende a agravarse.
Orense, 27.—El inspector provincial de Sanidad continúa en Ribadavia haciendo estudios y adoptando medidas en evitación de que la epidemia se propague. Se ha observado que ésta tiende a agravarse.

EN RIO JANEIRO
La gripe y los marinos brasileños.
Rio Janeiro, 27.—Noticias oficiales permiten afirmar que el número de marineros pertenecientes a la división naval brasileña que opera en mares de Europa, y que han sido atacados por la epidemia gripal, son apenas 50, y desembarcaron en Orán, donde son atendidos por enfermeros y autoridades francesas.

EN ALMERIA
También el tifus.
Almería, 27.—A pesar de ser grande el número de los atacados, en las últimas veinticuatro horas no se ha registrado ninguna defunción.

EN ORENSE
La epidemia tiende a agravarse.
Orense, 27.—El inspector provincial de Sanidad continúa en Ribadavia haciendo estudios y adoptando medidas en evitación de que la epidemia se propague. Se ha observado que ésta tiende a agravarse.

EN RIO JANEIRO
La gripe y los marinos brasileños.
Rio Janeiro, 27.—Noticias oficiales permiten afirmar que el número de marineros pertenecientes a la división naval brasileña que opera en mares de Europa, y que han sido atacados por la epidemia gripal, son apenas 50, y desembarcaron en Orán, donde son atendidos por enfermeros y autoridades francesas.

EN ALMERIA
También el tifus.
Almería, 27.—A pesar de ser grande el número de los atacados, en las últimas veinticuatro horas no se ha registrado ninguna defunción.

EN ORENSE
La epidemia tiende a agravarse.
Orense, 27.—El inspector provincial de Sanidad continúa en Ribadavia haciendo estudios y adoptando medidas en evitación de que la epidemia se propague. Se ha observado que ésta tiende a agravarse.

EN RIO JANEIRO
La gripe y los marinos brasileños.
Rio Janeiro, 27.—Noticias oficiales permiten afirmar que el número de marineros pertenecientes a la división naval brasileña que opera en mares de Europa, y que han sido atacados por la epidemia gripal, son apenas 50, y desembarcaron en Orán, donde son atendidos por enfermeros y autoridades francesas.

EN ALMERIA
También el tifus.
Almería, 27.—A pesar de ser grande el número de los atacados, en las últimas veinticuatro horas no se ha registrado ninguna defunción.

EN ORENSE
La epidemia tiende a agravarse.
Orense, 27.—El inspector provincial de Sanidad continúa en Ribadavia haciendo estudios y adoptando medidas en evitación de que la epidemia se propague. Se ha observado que ésta tiende a agravarse.

EN RIO JANEIRO
La gripe y los marinos brasileños.
Rio Janeiro, 27.—Noticias oficiales permiten afirmar que el número de marineros pertenecientes a la división naval brasileña que opera en mares de Europa, y que han sido atacados por la epidemia gripal, son apenas 50, y desembarcaron en Orán, donde son atendidos por enfermeros y autoridades francesas.

y atendiendo a las circunstancias, aplazará hasta abril dicho Congreso.

El Sr. Rosado facilitó acerca de la epidemia los informes siguientes:
Pamplona.—La epidemia se extiende en esta provincia con carácter muy leve en la mayoría de los casos, y en algunos con carácter grave. En los primeros pueblos invadidos decrece.

Murcia.—En Aguilas ha mejorado la situación sanitaria.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Valores industriales (acciones).

BOLSA DE BARCELONA.—Interior, 80,55.—Amortizable 5 por 100, 97.—Exterior, 90,60.—Nortes, 394.—Alicantes, 399,50. Francos, 80,05.—Libras, 20,94.

BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos, 765.—Fulguras, 320.—Explosivos, 321.—Resineras, 313,20.—Naviera Unión, 1,380.—Naviera Vascongada, 1,390.

CRÓNICA DE BIARRITZ

Terminó el concurso de «tennis», que se celebró en el hermoso parque de Graviile, ganando las tres copas ofrecidas por sus dueños los señores de Santos Suárez (D. Francisco), el joven Charlie Beistegui, que demostró una vez más sus grandes aptitudes en tan difícil deporte.

Mime. Hope Vere, que posee un gran talento de acuarista, va a poner en venta algunas de sus mejores obras, a beneficio de los refugiados del Norte, y ya, antes de que se abra la Exposición, se han adquirido muchas, y a precios que halagan los méritos artísticos de tan distinguida dama, y han de aumentar el bienestar de los desgraciados que los honores de la guerra han alejado de sus hogares.

Las representaciones de la ópera cómica con artistas de primo cartel, y la orquesta, admirablemente dirigida, siguen teniendo un éxito extraordinario, llenándose cada vez el teatro del Casino, que resulta muy pequeño para el público que acude allí.

Los «cines» y el Theatre Mondain atraen también numeroso público, sin contar las representaciones que se dan en el teatro de Bayona, donde actúa una compañía de ópera cómica, muy buena.

La epidemia y el curso académico

Los estudiantes piden prórroga del plazo de exámenes.
Una Comisión de alumnos de enseñanza oficial y libre de las Facultades de Derecho, Medicina, Farmacia y Ciencias acuden por nuestro conducto al ministro de Instrucción pública en réplica de que se prorogue al mes de octubre los exámenes de ambas enseñanzas para aquellos alumnos que por hallarse enfermos no pueden concurrir a los exámenes.

Fundan su petición en el estado sanitario actual, que impide a muchos estudiantes acudir a Madrid y presentarse a examen, como se puede comprobar por los mismos Tribunales examinadores.

Además, la prórroga no ocasiona gran trabajo a los Tribunales, toda vez que se han de reunir en octubre para los exámenes especiales recientemente concedidos.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que se celebrará en el Retiro el domingo, a las once y media de la mañana:
Pasodoble de El tambor de granaderos, Chapi.
Phedre, obertura, Massenet.
Serenata española, Albéniz.
Marcha fúnebre de El caso de los dioses, Wagner.
La procesion del Rocto en Triana, cuadro sinfónico, Turina.
Rapsodia en fa, núm. 1, Liszt.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.
Condecoraciones.—Se concedió la cruz y placa de San Hermenegildo al capitán de corbeta D. Maximiliano Power, teniente coronel de Intendencia D. Emiliano Sanz y al capitán de Infantería de Marina D. Nicolás Roche; la cruz de la misma orden al capitán de Infantería D. Francisco Sala, y al teniente de la escala de reserva de dicha arma, D. Angel Iborra, y la placa de la mencionada orden, al comandante de Infantería D. Aniceto Garcia.

Destinos.—Fue destinado a la comandancia de Avila el comandante de la Guardia Civil D. Pedro Serrano; a la Plaza Mayor del noveno tercio, el de igual empleo y cuerp, D. Pedro Mose, y al ministerio de la Guerra el comandante de Artillería D. Jesús Vadiillo.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el capitán de Artillería D. Jaime Ferrer.

Vuelta a activo.—Se concedió la vuelta al servicio activo a los capitanes de Infantería D. Francisco Cabrerizo y D. Luis Camps.

Pases a la reserva.—Pasaron a esta situación, con el empleo inmediato, los tenientes coroneles de Artillería D. Tomás Terrazas y D. Fidel Romero.

Profesorado.—Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de profesor y otra de ayudante de profesor en la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro.

Escuelas prácticas.—Se publica en el Diario Oficial una relación de los jefes y oficiales de Intendencia que han de asistir a las escuelas prácticas del Cuerpo.

Estado Mayor.—Concedióse el ingreso en este Cuerpo a varios oficiales de distintas Armas, cuyos nombres se publicarán en el Diario Oficial.

ALCANCE POLITICO

MAS SOBRE LA DIMISION DE MIRANDA

Con posterioridad al cierre de nuestra edición de anoche, recibía un ministro en su despacho oficial a uno de nuestros redactores.

—¿Qué se dice por ahí?—nos preguntó el ministro a que nos referíamos.
Nuestra respuesta fué ésta:
—Se habla con preferencia a todo otro asunto, de la dimisión del general Miranda.

El ministro en cuestión nos dijo entonces:
—Es extraño lo que en este asunto ocurre. Se da el caso de que hay individuos del Gobierno, yo entre ellos, que no tenemos más noticias de esa dimisión de que se habla que las que publica la Prensa.

Desde luego puedo afirmar a usted que la cuestión que se supone causa de la dimisión, no ha sido llevada a conocimiento del Gobierno, no habiéndose tratado de ella, por consiguiente, todavía en ningún Consejo de ministros.

Seré con usted más explícito. Hay nombrada una ponencia, que componen los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Marina, para estudiar y proponer en lo referente a las bases navales, y esta es la fecha en que esa ponencia no ha ultimado su trabajo. Por lo menos, no ha dado cuenta de éste en Consejo, trámite del que no puede prescindir, porque precisamente lo que acerca del particular se llevara por la ponencia a Consejo y aprobara éste, sería la propuesta que más tarde constituiría tema de examen en la Junta de Defensas del Reino.

Ahora bien; ¿es que ha surgido en el seno de la expresada ponencia una discrepancia de criterio, no conocida aún por algunos ministros civiles, que ha determinado la actitud que se atribuye al general Miranda?

No lo sé. Lo que afirmo es que, de ser cierto cuanto se ha escrito sobre dicha dimisión, ésta no es consecuencia de una divergencia surgida en Consejo, porque repito que en ninguna reunión del Gobierno se ha tratado del trabajo encomendado a la ponencia.

Lo que haya—terminó diciéndonos nuestro interlocutor—se conocerá mañana, ya que esta noche regresa a Madrid el Presidente.

LLEGADA DEL SR. MAURA
Era esperada anoche con interés la llegada del jefe del Gobierno.

Era creencia arraigada la de que anoche mismo conferenciara con el Sr. Maura el general Miranda debiéndose a esto, el que acudieran al domicilio del mismo algunos periodistas confiados en que, de celebrarse la conferencia, fuese más explícito de lo que hasta aquí ha sido con ellos el ministro de Marina.

Pero los reporters sufrieron una decepción. El Sr. Maura llegó, en efecto, después de las nueve de la noche, acompañado de los Sres. De Mora, Cenó, y después de charlar con los contertulios suyos de diario breves momentos, se retiró a descansar, sin que recibiera antes la visita del ministro de Marina ni la de ningún otro compañero suyo de Gobierno.

Es de suponer que sea hoy por la mañana cuando el general Miranda le visite, como harán lo propio los demás ministros que se hallan en Madrid.

REGRESO DE LOS CONDES DE ROMANONES
En el rápido regresaron anoche de San Sebastián los señores condes de Romanones, acompañados de sus hijos.

Fueron muchos los amigos que acudieron a recibirles en la estación. Al llegar el tren se supo lo ocurrido al ministro de Gracia y Justicia en Vitoria.

En este punto se apeó del tren el conde de Romanones con su hijo para saludar a unos amigos, creído de que la parada del rápido sería de veinte minutos.

Transcurridos dos minutos, el tren reanudó su marcha, indicando alguien al conde de Romanones que se trataba de una maniobra que el tren iba a hacer; pero bien pronto se dieron cuenta todos los presentes de que no había tal maniobra y de que el tren se alejaba, dejando en tierra al ministro y a su hijo.

Se dió aviso a la estación inmediata, que es la de Nandare, y en ésta quedó detenido el rápido hasta tanto llegó el ministro. Este, acompañado de su hijo, hizo el viaje a Nandare en una máquina.

EL CONSEJO NO ESTA CONVOCADO
Anoche no había nada concreto sobre la fecha en que pueda celebrarse Consejo de ministros.

Al terminar la última serie de Consejos se dijo que ya no se reuniría el Gobierno hasta el martes de la semana próxima; pero no sería extraño, sino por el contrario muy natural, que se reuniese antes de esa fecha, como consecuencia de la cuestión de Marina. Ningún ministro tenía anoche aviso para Consejo.

tro embajador en Francia, Sr. Quiñones de León, y de los ministros de la Guerra y Marina.

El general Marina le visitó a las nueve, y su permanencia en el domicilio del Presidente del Consejo fue breve.

No ocurrió eso con el ministro de Marina. La conferencia de éste con el jefe del Gobierno se prolongó bastante, durando desde las once hasta las doce y media.

Al abandonar el domicilio del Sr. Maura fué abordado el general Miranda por algunos de los repórteres, los cuales le preguntaron acerca del resultado que hubiera tenido la conferencia.

Se mostró el general Miranda en el primer momento muy inclinado a continuar manteniendo la reserva que hasta aquí ha venido guardando; pero ante el asedio de que era objeto, no pudo por menos de romper su silencio para hacer manifestaciones que encontramos muy significativas.

Fueron éstas: «No pasa nada, señores. ¿Qué interpretación puede darse a las brevísimas palabras del general Miranda?

A nuestro juicio, no tiene otra que la de haber quedado conjurada, por el momento al menos, la cuestión planteada.

Luego el general Miranda, recogiendo alguna insinuación que sobre el momento actual se le hizo, hubo de decir: «Tengo dadas pruebas de sacrificios personales por mi país.»

OTRAS MANIFESTACIONES. Acogidas las anteriores frases del ministro de Marina, consignaremos otras no menos interesantes, que hemos oído de labios de persona muy al tanto de la marcha política y de una gran intimidad del Presidente del Consejo.

«La conveniencia política—decla—está por encima de todas las demás cuestiones en estos instantes, y a ella hay que subordinarlo todo. Esa misma conveniencia se opone al planteamiento de ciertas cuestiones.»

Otra persona, que se honra con el uniforme militar, y que no es el ministro de la Guerra, manifestaba—haciendo la aclaración para evitar torcidas interpretaciones—que han querido adelantarse los acontecimientos y que ni el general Miranda ni el general Marina serán los que digan en esta cuestión su última palabra. Esta corresponde a la Junta de defensas del Reino.

DE GOBERNACION. Esta mañana estuvo en el ministerio de la Gobernación el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León.

Es de suponer que hablase con el ministro y con el subsecretario acerca de la epidemia.

También estuvo en Gobernación el general Milán del Bosch.

SOBRE LA DIMISION DE MIRANDA. Esta mañana seguía siendo tema preferente de las conversaciones entre los políticos la dimisión del ministro de Marina.

Como estaba pendiente de la entrevista de los Sres. Maura y Miranda el resultado de dicho asunto, los periodistas trataron de averiguar qué había ocurrido en la misma.

El Sr. Miranda fué a su despacho a la hora de acostarse, y a las once fué a casa del Sr. Maura, regresando hora y media más tarde al ministerio.

Después recibió a los periodistas, y contestando a preguntas relativas a su actitud en la cuestión de los mandos en las bases navales, dijo:

«Que la compenetración de sentimientos entre los elementos militares y de la Armada y la coordinación en los servicios se mantendrá seguramente con los organismos llamados a ello dentro de la ley, y dados los anhelos patrióticos que animan a ambos institutos y el espíritu de concordia que domina en el seno del Gobierno, permiten asegurar que se resolverá todo dentro de la mayor armonía y que se llegará a un perfecto acuerdo.»

Un periodista le preguntó si se anticiparía la fecha de la reunión del Consejo de ministros, y dijo que no había por qué hacerlo y que se esperará a que los ministros que están fuera regresen.

También le preguntaron si se adelantaría la fecha de la reunión de la Junta de defensa nacional, contestando el Sr. Miranda que se reuniría pronto; pero que no sabe cuándo, pues esto no corre prisa.

Nada más dijo el ministro referente al particular y se despidió de los representantes de la Prensa.

Dadas las impresiones que nosotros hemos podido recoger acerca de la actitud en que ayer se colocó el ministro de Marina, seguimos pensando, según reflejábamos en nuestras informaciones de ayer y esta mañana, que se trata de un hecho que no sabemos si es pasado, presente ó venidero.

EL PASADO Y EL PRESENTE DEL SR. MAURA.

El Sr. Maura está totalmente cambiado. Quienes le conocían en aquellas etapas de Gobierno en que fué ministro de la Gobernación con el Sr. Silvela ó Presidente del Consejo más tarde, y comparasen su figura de entonces con la que en la actualidad nos ofrece, apreciarían que se había operado en él un cambio radical. ¿Qué ha podido contribuir a ello? Su alejamiento quizás de la actuación oficial en las esferas del Gobierno.

La nostalgia que seguramente se apoderaría de su ánimo en esa etapa en que sólo las Juventudes mauristas actuaban dando muestras de vida, y en que se sabía que políticamente aquí existía por alguna carta a una Juventud maurista, ó una nota facilitada a su salida de Palacio, respaldando su visita a requerimientos de la Corona.

Pero el Sr. Maura, aquella figura que alentada por los aplausos, mimada por el partido conservador, admirada por la opinión en general y respetada por los más enconados adversarios, ha desaparecido. De ella ha quedado una huella.

En aquellos instantes en que su figura estaba floreciente, en que parte de la Prensa le hostigaba, el Sr. Maura mostrábase cariñoso con los repórteres, y en más de una ocasión

en que determinados periódicos le dirigían cargos suponiendo que los había ofendido, el Sr. Maura hubo de decir a los repórteres: «¿Habéis recibido ofensas de mí? Acabo de oír que yo he ofendido a la Prensa.»

Esto ocurría en el trayecto comprendido entre el salón de sesiones y el despacho de ministros del Congreso.

Ha transcurrido algún tiempo desde aquel entonces.

Su duración, nadie mejor para apreciarla que el actual Presidente del Consejo. ¿Cuántas decepciones habrá sufrido! No se aproximará a ellas las que hayan tenido determinados repórteres en estos últimos tiempos al acercarse de nuevo al Sr. Maura.

Ya no les preguntaba éste si les había ofendido. Se limitaba a enviarles un recado diciéndoles que se comunicaría con la Prensa por medio de notas oficiales.

¿Qué cambio habían dado los periodistas! Porque no cabe pensar que esa nueva fase del Sr. Maura se deba al ascenso que en él puedan haber ejercido los que le han seguido de cerca en su impetuoso retraimiento.

El Sr. Maura no informa a la Prensa. ¡Abusó tanto de esto el malogrado Canalejas en vida! ¡Abusaron más tarde tanto de ello los Sres. Dato, Romanones y Alhucemas! Pero todos éstos gobernaron en la vía pública.

El Sr. Maura, ahora, gobierna sin la Prensa, a espaldas de la opinión que un día y otro, por los medios que a su alcance tiene, le habla de los «éxitos» de sus ministros regionalistas.

Gobierna en forma que nadie como él puede juzgarlo. Los más imparciales, incluso quienes cerca de él se encuentran, dicen uno y otro día: «Conveniencias patrióticas se oponen al planteamiento de toda cuestión política.»

Esta es la frase que hemos oído repetir esta mañana.

PLANTEAMIENTO PREMATURO.

Las figuras de los Sres. Miranda y Marina son bien conocidas.

El primero, en la Armada, tenía un puesto precientemente al ser elevado a los Consejos de la Corona, yendo a formar parte del Gobierno del Sr. Dato. Su figura adquirió mayor relieve al continuar en el Gobierno que presidiera después el conde de Romanones. El general Miranda no tuvo reparo en imponerse los mayores sacrificios, que quizás otros no habrían aceptado, ante altos requerimientos.

El general Marina ha realizado otros que están al alcance de los hombres de estos últimos tiempos. Su gestión en Barcelona en época reciente no pudo pasar inadvertida para nadie.

Habla de haber cometido el general Marina en su vida militar y política grandes errores y la opinión general, y en especial la de la familia militar, se los habría perdonado con exceso.

Tratándose de dos personalidades como las citadas, no se puede por menos, al referirse a la cuestión en estos momentos planteada, que tratarla con una gran prudencia.

¿Cuál es la cuestión? Desde luego se impone negar de la manera más absoluta que sea la que determinó la salida del general Pidal de este Gabinete.

Entonces motivó la crisis un proyecto de decreto que no se consideró de oportunidad en aquel momento, sin que esto quiera decir que más adelante no estuviese justificado. Pero había que aplazarlo. El general Pidal no lo entendió así, y, discrepando de sus compañeros de Gobierno, dimitió con carácter irrevocable.

Lo que ahora ha motivado la adopción de la actitud en que se colocó el general Miranda está íntimamente relacionado con las bases navales, mejor dicho, con los mandos de las mismas.

Es muy cierto que todo lo relacionado con las bases navales está entregado a estudio de una ponencia, que como ya hemos dicho, está a cargo de los Sres. Maura, Marina y Miranda. Esa ponencia nada ha resuelto aún. Es más, se ha reunido tan sólo una vez al regresar el Sr. Maura de uno de los viajes que ha hecho a Solórzano, y sólo fué para mantener un cambio de impresiones sobre unas preguntas que formulaba el Sr. Maura, y las cuales habían de dar lugar a trabajos por parte de los departamentos de Guerra y de Marina.

Ultimados que fuesen por ambos departamentos dichos trabajos, la expresada ponencia habría de reunirse de nuevo. ¿Cuándo? Seguramente que no se pensó nunca en que esa segunda reunión pudiera verificarse antes de la próxima semana. Tal vez se verifique del lunes al martes. Lo que la ponencia resolviese habría de llevarse, como se llevará, a Consejo, y lo que éste acordase sobre ello irá en su día a la Junta de Defensa del Reino, que es la llamada, por los fines a que su creación responde, a resolver en definitiva, aceptando todos sus decisiones.

Si en la reunión que la ponencia tuvo no hubo la menor discrepancia, ¿cuál ha podido ser la causa de cuanto se ha dicho respecto de la dimisión del ministro de Marina?

Sencillamente la disposición del ministro de la Guerra relacionada con las tres plazas de tenientes generales de Ejército para las bases navales, y a la que el general Marina no concedió en el momento en que la dictó la importancia que después se le ha querido dar por aquellos empeñados en sacar partido de ella.

Hasta pudiera decirse que no fué cosa que pudiera llamarse de la exclusiva iniciativa del general Marina, aunque éste acepte la responsabilidad, como disposición que lleva su firma.

El contenido fué como algo concretado en principio en el Estado Mayor Central, antes de que se encargara de Guerra el general Marina.

Insistimos en que éste, y nos referimos a informes muy autorizados, no dió a su real orden el alcance a que después se ha prestado, porque no se le ocultó que, en definitiva, sería la Junta de Defensas la que resolvería.

Ahora bien, sin que dicha real orden constituya un prejuicio, algunos creen que sí; lo que es un hecho innegable que en cuanto a los mandos de las bases navales no puede haber una apreciación unánime de criterio en el Ejército y en la Armada.

Esta discrepancia la justifica por sí sólo el hecho de que mientras en unas naciones los mandos de las bases navales están a cargo de almirantes, en otras están confiados a generales del ejército de tierra, y en alguna se ha aceptado un sistema mixto. Véase lo que ocurre en Alemania, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, que ofrecen ejemplos bien diferentes entre sí.

Los que defienden que el mando radique en un general de tierra tienen para ello muy en cuenta en Alemania, Inglaterra, Francia y los ofrecido.

Bases navales muy importantes en estas últimas guerras, comenzando por la ruso-japonesa, han sido tomadas por el frente de tierra. Se trata de una cuestión técnica, en la que el interés nacional tiene que antepo-nerse a todo.

Para la defensa de una base naval llegan momentos en que en ella tendrán que participar elementos tres veces superiores a los que en los primeros momentos hubiera reunidos. ¿Son de mar ó de tierra esos elementos?

El mayor contingente pudiera, en un momento dado, dar la solución.

Y en estos instantes, a buscar precisamente una solución satisfactoria para el interés nacional es a lo que se tiende, y a ello ha de contribuir la buena disposición de ánimo en que se hallan colocados dos generales.

LO DE LAS BASES NAVALES.

Como consecuencia de la dimisión del general Miranda por el asunto de las bases navales, ha sido muy leída hoy en el ministerio de Marina la parte de la ley de 7 de enero de 1908 que se refiere al particular, la cual hace formar un juicio exacto acerca de la significación y del concepto legal de las bases navales y de su organización.

Por lo interesante y oportuno, copiamos a continuación la parte del artículo 2.º de dicha ley, cuyo texto dice así:

«G) Cada una de las bases navales de Ferrol, Cádiz y Cartagena, de que trata el artículo 1.º, formada por el Arsenal militar, el puerto y los establecimientos afectos a ellos, y los buques y demás elementos de fuerza naval, fijos y móviles, encargados de su defensa y servicios, se pondrá bajo el mando superior y jurisdicción militar de un general de la Armada, que se titulará comandante general del apostadero y dependerá directamente del Estado Mayor Central.»

CASA DE LA VILLA.

LA SESION DE HOY.

Comenzó a las diez y cuarenta, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela.

El pago de unas chapas.

El Sr. García Cernuda se opone a que el Ayuntamiento pague 1.937,50 pesetas por la confección de chapas para vendedores de periódicos, ordenada verbalmente por el ex alcalde D. Eduardo Vincenti, protestando de un informe de los letrados municipales por no constatar concretamente a la consulta del Concejo.

Intervienen los Sres. Cortés Munera, Garrido, Crespo y Francos Rodríguez, y se acuerda hacer el pago y no proceder contra el ex alcalde que ordenó la confección de las chapas sin acuerdo del Ayuntamiento.

La tasa de los alquileres.

Después de una pintoresca discusión, en la que intervinieron los Sres. García Cernuda, Sáinz de Baranda, García Revenga, Garrido, Francos Rodríguez y Corona, se acordó solicitar del Gobierno se efectue una revisión de las declaraciones juradas de los propietarios de fincas, prohibiendo a éstos fijar los alquileres en cuantía superior a los amillaramientos.

Nuevo investigador.

Se acordó el ascenso a investigador de arbitrios de D. Abelardo Padín.

Medidas sanitarias.

Se aprobó una moción de la Alcaldía-presidencia proponiendo la concesión de un crédito de 125.000 pesetas, dentro de las consignaciones del presupuesto extraordinario del mes de junio de 1914, para subvenir a servicios urgentes de salubridad pública en esta capital.

Los problemas del pan y del carbón.

Sobre estos dos temas se pronunciaron varios discursos por los Sres. Silvela, Francos Rodríguez, Calzado, García Miranda, Tato, Fernández Canelas, Saornil, García Cernuda y Reglero, conviniéndose por todos en que no son problemas municipales, sino de carácter nacional, y por tanto que el Gobierno es el llamado a resolverlos, acordándose que el Ayuntamiento apoye al Sindicato harinero de la provincia para que pueda adquirir 34.000 toneladas de trigo argentino y gestionar cerca del ministro de Abastecimientos para poder traer 7.000 toneladas de carbón asturiano por vía marítima hasta Alicante y por ferrocarril hasta Madrid con destino a la Fábrica del Gas.

La Fiesta de la Raza.

El alcalde dió cuenta de haber acordado suspender los Juegos florales que hablan de celebrarse en el Teatro Real con motivo de la Fiesta de la Raza, verificándose en cambio una solemne sesión en el Ayuntamiento para la adjudicación de premios a los trabajos que designe el Jurado y a una recepción con concierto a la que serían invitados los elementos oficiales y muy particularmente todo el Cuerpo diplomático de las Repúblicas hispanoamericanas.

En honor de varios madrileños.

Con motivo de la proposición presentada para cambiar el nombre de la glorieta de

San Antonio de la Florida por el de glorieta de Saint-Aubin, el Sr. Reglero abogó porque se dieran los nombres de Juarranz, Navarro Ledesma, Diezma, García Vao, Chiles, Bernardo García López, Vicente López y José María Galván a varias calles de esta corte.

El alcalde, de viaje.

Esta noche sale para Ronda y Bobadilla el alcalde-presidente, D. Luis Silvela, con objeto de visitar los terrenos que le ofrecen para que puedan ir las colonias escolares que necesitan clima de altura.

Durante su ausencia, que será de tres ó cuatro días, queda encargado del despacho de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, D. Luis Garrido Juaristi.

Para la Gran Vía.

En el día de hoy se ha llevado a efecto por D. Valentín Ruiz Senén, en representación del marqués de Fontalba y de Cubas, el ingreso del séptimo plazo, de 500.000 pesetas, para las expropiaciones de la segunda sección de la Gran Vía.

HUELGAS EN MADRID.

LA DE CAMAREROS Y COCINEROS.

Lunas rotas.

En el café de Lisboa rompió una luna Urbano Alonso Ruiz, y fué detenido.

También lo fué Rafael Moreno Sánchez por romper otra luna en el café Colonial.

En el Oriental rompió una luna Matías Orta Hernández, y también fué detenido.

En el café de Correos fueron rotas dos lunas; pero no se pudo detener a los autores.

Los detenidos pasaron todos desde el Juzgado de guardia a la cárcel.

En el Gobierno Civil.

El gobernador civil, que ya había intervenido en el conflicto en el primer día de la huelga, convocó hoy, a la una, a las Juntas directivas autorizadas de patronos, cocineros y camareros.

La entrevista con los patronos duró próximamente una hora.

A continuación conferenció con las Juntas directivas de los obreros muy detenidamente, y por último se verificó una reunión conjunta de patronos y obreros, que duró hasta cerca de las cinco de la tarde.

La Directiva de los camareros presentó las siguientes bases de transacción:

Primera. Una peseta cincuenta céntimos camareros de diario.

Segunda. Una peseta los de tarde.

Tercera. Supresión total de roturas.

Cuarta. Supresión del pago de echador.

Quinta. Cuatro pesetas para el echador, caso de ser necesario.

Cocineros.

Las bases de éstos consisten en la supresión del 5 por 100 respecto a los sueldos de ayudante ó jefe. Los patronos manifestaron sentirse ofendidos por las violencias de que se tiene noticia. Las Directivas de obreros declararon que no se hacían solidarias de esos actos y que pondrían todo su esfuerzo en conseguir la normalidad.

Los patronos manifestaron ser inexactas las actitudes de intransigencia que se les atribuye en cuanto a ponerse al habla con los trabajadores, como lo prueba la extensísima conferencia celebrada hoy con ellos. Añaden que recogen las bases de transacción y el espíritu de concordia manifestado en la conferencia; pero que, no estando autorizados para resolver, convocarán para mañana a junta general.

Los obreros, que tenían plenos poderes, esperarán el resultado de esa reunión.

El gobernador confía en que se impondrán los temperamentos de inteligencia; pero comprendiendo todos los reñidos lo complejo del problema, se acuerda por la autoridad, los patronos y las dos Directivas aprobar esta nota oficiosa, rogando todos a la Prensa que coadyuve a favorecer, como sin duda lo hará, las corrientes de concordia iniciadas.

NOTICIAS GENERALES.

Se halla depositado en la Tenencia Alcaldía del distrito del Centro un bolsillo encontrado en la vía pública y a disposición de quien justifique ser su dueño.

Escuela Superior del Magisterio.—El próximo lunes, 30 del presente mes, a las diez de la mañana, celebrará sesión la Comisión de prácticas de esta Escuela Superior de Magisterio en el local de la misma, con asistencia de las escuelas primarias en que se han de verificar las prácticas escolares, y los alumnos y alumnas del tercer año.

El objeto de la sesión es preparar los trabajos del curso inmediato, que comenzarán el día 2 de octubre.

Lo que por acuerdo de la Comisión se hace público para conocimiento y puntual asistencia de los interesados.

ESPARRAGOS TREVIANO.

Se proferen a los frescos.

Al diario madrileño *La Pabía* le ha impuesto el gobernador civil cinco días de suspensión.

Obedece esta medida a haber publicado dicho periódico una caricatura tachada por el censor.

ESCUELA MILITAR. Colmenares, 5 días.

La Junta central de la Liga Africanista Española se reunirá el día 30 del presente mes, a las seis de la tarde, en el domicilio social, calle de Zurbarán, número 8, para tratar de numerosos asuntos de interés general, que afectan al desarrollo de la acción de España en Marruecos y Guinea.

ROBO EN EL MUSEO DE PINTURAS.

EL TESORO DEL DELFIN.

Un robo.

El juez Sr. Ruz dispuso celebrar un careo entre el joven Ibiás, que fué el que dió las primeras noticias relacionadas con el robo de Villard Gula, cuyo verdadero nombre es Paul de Loriere Gula, y era ya conocido de la Policía.

En ese careo no sabemos lo que ocurriría; pero es fácil sospecharlo, desde el momento en que el joven Ibiás marchó después a su domicilio y Paul de Loriere volvió a un calabozo de la Dirección general de Seguridad por haber incurrido, según creemos, en algunas contradicciones.

Registros.

La Policía, por orden judicial, practicó registros, dando por resultado el encontrar algunos objetos procedentes del robo del Museo, aunque por la impenetrable reserva que se guarda acerca de todo lo que concierne a este asunto, ignoramos cuáles sean las joyas recuperadas.

Un agente de la primera brigada ha visitado al juez Sr. Ruz para hacerle entrega de las alhajas que han sido encontradas en los diferentes registros practicados.

¿Quién fué el vendedor?

Uno de los señores que hicieron ayer entrega de objetos en la Dirección es D. Isidoro Agruía Docampo, que vive en la calle de San Bernardo, núm. 41, piso tercero.

Según las noticias que tenemos, el sujeto que se presentó a vender los objetos es bajorubio de pelo y moreno de tez, y la venta la propuso en los primeros días del presente mes.

Mediante la suma de 400 pesetas adquirió el Sr. Agruía las esmeraldas, y lo demás quedaron en que se enteraría de su valor; el vendedor prometió volver por sí con el precio; pero no ha vuelto a parecer.

Parece que el Sr. Agruía conocía desde hace tiempo al vendedor, pues ya hizo en otra ocasión con el mismo sujeto una operación de importancia.

Se dice también que el tal sujeto fué empleado en la Compañía de Tranvías, y últimamente desempeñó otro empleo influyente.

Policías de viaje.

En vista de lo anterior, y de acuerdo al Sr. Ruz con el Sr. Fernández Luna, ayer salieron para Zaragoza los agentes de la primera brigada Sres. Silanes y Adrover, y para Valladolid, los Sres. Santos y Tapia, pues se sospecha que esté en una de ambas capitales el rubio y afeminado vendedor.

Con los primeros salieron también dos periodistas que tuvieron a tiempo noticia del viaje.

A última hora sabemos que los agentes Sres. Silanes y Adrover, que salieron para Zaragoza, como antes decimos, y con ellos dos periodistas, han continuado su viaje desde la capital aragonesa a Barcelona, en virtud de órdenes de la Dirección general de Seguridad, órdenes que sin duda obedecen a alguna nueva confidencia obtenida de alguna de las numerosas personas que anoche declararon ante el Sr. Fernández Luna.

Más noticias.

Según hemos oído se ha desarmado un radiador próximo a las vitrinas, y se han encontrado trozos de cristales y de ágata, lo que parece demostrar que sobre él se han desarmado ó roto algunos de los objetos robados.

Son huellas de Paul.

También hemos oído, aunque no podamos responder de la veracidad de la noticia, que una de las huellas dactilares encontradas en algunos objetos del Museo coincide con la obtenida del detenido Paul de Loriere.

Un rumor.

Ha llegado a nosotros el rumor de que se pensaba decretar la cesantía de uno de los agentes que habían salido para Zaragoza y Barcelona.

No hemos podido confirmar ó rectificar el rumor.

Una conferencia.

El juez y la Policía esperaban que fuese el día hoy, día sensacional y definitivo. Por esta razón, apenas durmieron.

A las siete de la mañana estaba ya el juez Sr. Ruz en la Dirección general de Seguridad.

Conferenció extensamente con el jefe de la brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna.

Ambos se informaron de la marcha de las diligencias que durante la noche practicó la Policía, y de los telegramas recibidos de las provincias para donde salieron varios agentes é inspectores, con la misión de detener varios sujetos relacionados más ó menos directamente con el delito que se persigue.

Los plateros declaran.

Después de cambiar impresiones los señores Ruz y Fernández Luna, y de convenir los trabajos que hablan de ser emprendidos inmediatamente, el juez se trasladó a su despacho oficial de la Casa de Canónigos, donde le esperaba el personal a sus órdenes para reanudar los interrogatorios.

Los únicos testigos que comparecieron por la mañana ante el juez fueron los dos plateros, el de la plaza del Angel y el de la calle de San Bernardo, Sres. Minguéz y Agruía.

Los dos ampliaron las declaraciones que prestaron el día anterior.

Otra diligencia en el Museo.

A las once y media de la mañana el juez se ocupó con el personal a sus órdenes, se constituyó nuevamente en el Museo del Prado. Ya estaba allí, esperándole, el Sr. Fernández Luna, a quien acompañaban el inspector Sr. Aranda y dos agentes del Gabinete Antitropométrico.

El objeto de constituirse allí era abrir la segunda vitrina en que se advirtió también la falta de objetos.

LA GUERRA EUROPEA

Los aliados generalizan el ataque

Franceses, norteamericanos e ingleses avanzan en todo el frente occidental

COMUNICADO OFICIAL

ITALIA
Cañones y combates de patrullas.
Coltano, 27. En el valle de Lagarina, en el Pasubio, en la cuenca de Posina, en el valle de Astico...

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los franceses rompen las líneas alemanas del Dornois.
Paris, 27. Parte oficial francés del medio día.
El ataque de las tropas francesas en la Champagne se desarrolló ayer con éxito.

Graves manifestaciones en Alemania.

Amsterdam, 27. Noticias que llegan de fuentes particulares anuncian que se han producido manifestaciones graves en toda Alemania.
Ha estallado una huelga importante en Essen, y reina violenta agitación en Kiel...

La semana sin carne.

Zurich, 27. El Francfurter Zeitung anuncia que la semana sin carne cada mes será prolongada hasta fin de enero.

La Prensa turca contra Alemania.

Zurich, 27. El correspondiente del periódico «Kochische Volk Zeitung» escribe que la Prensa turca ha emprendido una violenta campaña contra Alemania...

LOS BALKANES

La situación en Rumania.

Lyon, 27. Un correspondiente de la Neue Zürcher Zeitung da las informaciones siguientes sobre la situación política en Rumania:
«La dimisión del ministro de Hacienda, Sr. Saulesco, ha sido provocada por el hecho de que este hombre de Estado se ha dado cuenta de que era imposible dar a Rumania una buena situación financiera en las condiciones fijadas por el Tratado de Bucarest...

fiets, según un contrato especial con el Soviet.
Los asuntos de otras religiones y confesiones quedan exclusivamente bajo el dominio de la sección jurídica del Soviet.

Abolición del reinado del terror.

Amsterdam, 27. Comunican de Moscú que se han publicado decretos aboliendo el reinado del terror.
Lenine, en una reunión celebrada por el Comité central de los Soviets, ha expresado su vivo deseo de volver a las formas regulares de Gobierno...

LA GUERRA AEREA

Bombardeo de ciudades alemanas.

Basilea, 27. Un comunicado oficial alemán anuncia el bombardeo aéreo de Kaiserlautern, hecho ayer entre las diez y las once.
Se arrojó una quincena de bombas sobre Frankfurt, a eso de las doce, y hubo muertos y daños materiales.

Detalles de un raid.

Londres, 27. Comunica el ministro de Aviación, refiriéndose al comunicado de ayer, que ahora resulta comprobado que durante la incursión sobre Kaiserlautern fueron derribados sin gobierno dos aeroplanos enemigos...

Además de los aeroplanos nuestros extrañamos, hemos notado la falta de otro.
Ayer tarde atacaron nuestros aeroplanos con éxito satisfactorio las fábricas de Frankfurt.

Salieron al encuentro importantes fuerzas aéreas enemigas, y se entablaron feroces combates, en los que cayeron sin gobierno cinco aeroplanos enemigos.
Se han extraviado cuatro de los nuestros.

LOS ALIADOS

Repatriación de internados civiles.

Paris, 27. Las negociaciones relativas a la repatriación de internados civiles, prisioneros de guerra, interrumpidas a consecuencia de irregularidades del Gobierno alemán, han llegado por fin a un resultado favorable.
Un tren de oficiales y soldados llegó de Alemania a Francia, por Suiza, el 24 de septiembre, y 70 rehenes regresarán el 6 de octubre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El fracaso de la guerra submarina.

Amsterdam, 26. Ayer habló en Dortmund el capitán Mantey, perteneciente al Estado Mayor del Almirantazgo, y en su discurso reconoció que Alemania pierde mensualmente cinco submarinos y 125 hombres; atribuyendo la lentitud y la escasez de los éxitos submarinos al menosprecio con que Alemania contestó a la resolución inglesa de combatir los submarinos...

LOS ITALIANOS

Subteniente heroico.

Roma, 27. Ha sido concedida la medalla de oro al Valor al subteniente Antonio Falco, de Cosenza (Calabria), que el 15 de julio último, mandando una sección de ametralladoras apostada en un punto avanzado en el Bois de Courton, en Francia, se mantuvo en la posición bajo un violento bombardeo cuatro horas. Sostuvo el ataque enemigo, destruyendo con ráfagas continuas las olas asaltantes. Agotadas más de 45 cajas de municiones, se sostuvo más de dos horas, haciendo con sus hombres una lucha cuerpo a cuerpo, hasta que cayó herido de una puñalada en el cuello y gritando «Viva Italia!», nobilísimo ejemplo de valor y de un alto sentimiento del deber.

LOS ESTADOS UNIDOS

El cuarto empréstito de la Libertad.

Nueva York, 27. El secretario de Hacienda ha anunciado oficialmente el cuarto empréstito de la libertad, por valor de 6.000 millones de dólares en bonos de 1/4 por 100, amortizables en veinte años, ó sea el 15 de octubre de 1938, quedando el Gobierno con pleno derecho de amortizarlos para el 15 de octubre de 1933.
Dirigiendo la palabra en el Salón Carnegie a miles de obreros y obreras que ayudaron al Comité del empréstito, el Sr. Mac Adoo dijo que la cuota del distrito de Nueva York será 1.800.000.000 dólares, y el lema de venta de los bonos será «El país trabaja para Pershing». Dichos bonos llevarán la fecha de 24 de octubre, ó sea la de cinco días después de haber sido cerrada la fecha de suscripción. Siendo la fecha del pago del primer interés la del 15 de abril.

CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

CAMISERIA ESPECIAL.-NOVEDADES.-ROPA BLANCA FINA
Esta casa es la que vende más barato en Madrid los artículos ricos y de mayor novedad

denominaciones de 5.000, 500, 1.000, 5.000 y 100. Los bonos registrados tan sólo tendrán el pago inicial del 10 por 100, pues la suscripción requiere un valor pagable del 20 por 100 el 21 de noviembre, el 10 de diciembre y el 16 de enero. El 30 por 100 de interés se pagará el 30 de enero sobre bonos de 30.000 dólares, estando libres de impuestos hasta dos años después de la guerra los contribuyentes que posean bonos nuevos de 3.000 dólares, así como también los que posean 45.000 dólares en bonos de los anteriores empréstitos.

Según dijo el Sr. Mac Adoo, el cuarto empréstito es el mayor hasta ahora de los conocidos. 6.000 millones de dólares es en sí una suma tan colosal, verdaderamente difícil de calcular por ninguna mente humana.
La campaña comenzó oficialmente el 23 de septiembre y fue inaugurada por 100.000 oradores y millones de obreros.

FIRMA DE S. M.

Su Majestad ha firmado los decretos siguientes:
Marina.—Regulando el ingreso y los estudios en la Academia de Ingenieros de la Armada.
Propuesta de ascenso del médico segundo de la Armada D. Miguel Martínez Talero y Cardona.
Idem de los comisarios D. Emilio Paredes y D. Cecilio de Lora y del contador de navío D. Casiano Ros Pérez.

Ultima hora

Presos que se amotinan.
Ferrol, 27.—Se han amotinado los reclusos de esta cárcel por haber prohibido el jefe la visita reglamentaria.
Esta medida acertadísima fue tomada en evitación de que se propague a los reclusos la epidemia reinante.
Para apaciguar los ánimos de los reclusos tuvo que intervenir la fuerza armada.

EL "SOLDADO DE NAPOLES"

EN SANTANDER

Acuerdo de la Junta de Sanidad.
Santander, 27.—El gobernador civil ha recibido hoy nuevas noticias acerca del desarrollo de la epidemia de gripe en Comillas.
Hoy se ha reunido la Junta de Sanidad, tomando, entre otros acuerdos, el de prohibir el ingreso de nuevos alumnos en los colegios en donde haya atacados.
Se confirma que la epidemia se presenta con carácter benigno.

EN VALENCIA

Docientas invasiones.
Valencia, 27.—Ha aparecido la epidemia en los pueblos de Buñol, Codaletta y Puebla de Rugat.
En el pueblo de Algar tiende a decrecer.
En Mogente se han registrado 200 invasiones.

Mañana se reunirá en su nuevo local, calle de Sans, número 5, la Junta de Sanidad, y reanudará el inspector provincial sus visitas sanitarias.

EN SALAMANCA

El Gobierno se inhibe.
Salamanca, 27.—El diputado a Cortes por el distrito, Sr. Villalobos, ha telegrafiado al Gobierno pidiendo auxilios para socorrer a los enfermos de la epidemia reinante que se encuentran faltos de recursos.
También ha pedido aparatos de desinfección.

El secretario del ministerio, en ausencia del ministro, le ha contestado que el Gobierno confiaba en la labor de las autoridades y en los buenos sentimientos públicos, lamentando no poder atender sus peticiones.
En vista de ello, el Sr. Villalobos ha dirigido un nuevo telegrama al Sr. García Prieto, haciéndole presente que el Gobierno no puede iniciarse de intervenir cuando se desarrolla una epidemia como la presente, que es consecuencia del abandono en que se tiene a las poblaciones.

EL CARTEL PARA EL DIA 28

COMEDIA.—10,15, La barba de Carrillo.
CENTRO.—(Inauguración de la temporada).—10, El alcalde de Zalamea.
ESLAVA.—6,30, Frivolina.—10,15, El teniente Florisel.
REINA VICTORIA.—6,15, Mi tia Ramona.—10,15, Los alegres meritos de Maximo.
NOVEDADES.—6, Las musas latinas.—7,15, La cartulina.—9, El Lobito.—10, Los cadetes de la Reina.—11,15, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena...
TRIUMPH-PALACE.—Cine y variedades.—Primer sábado aristocrático.—Zaida, Hermanos Carpi y Carmelita Sevilla.—Gran éxito de Lola Montes, en su nuevo repertorio.—Próximamente: debut de Raquel Meller.
CINE IDEAL.—Tarde, a las 5.—Noche, a las 8,30.—Colosal éxito de Noventa días (sugestivo y sensacional drama de aventuras), quinto y sexto episodios de Los ratones grises, cuyos títulos son: Tres millones y Canales aristocráticos, y Geogel, monarca falso (nuevo éxito).
FRONTON MADRID.—A las 4,30 en la tarde.—Partidos a requesta entre señoritas.—Partido a 35 puntos.—Amador y Ana contra Consuelo y Asunción.—A las 10 de la noche.—Partidos a requesta entre señoritas.—Partido a 30 puntos.—Pablo y Ana contra Gloria y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

reconocimiento minucioso, anodinoso detalladamente los que faltaban.
Se sacaron algunas fotografías.
A las dos y cuarto de la tarde se dió por terminada la diligencia.

Otra declaración.
Por la tarde se constituyó de nuevo el Juzgado en el despacho oficial del Sr. Ruz.
Ante él ha prestado declaración uno de los porteros del Museo del Prado.

Resolución grave.
Terminadas las diligencias de la tarde, los periodistas pudieron hablar con el juez, que les relató las diligencias practicadas hoy y que ya quedan consignadas.
El sumario ha llegado a un punto en que por consecuencia de todo lo actuado, ha sido preciso adoptar una resolución grave en el asunto.

EN ZARAGOZA
Cobos ha desaparecido.—Jurado está en poder de la Policía.

Zaragoza, 27.—Llegaron de Madrid los agentes de Policía Sres. Silanes y Adrover para realizar pesquisas relacionadas con el robo del Museo del Prado.
Hoy después llegó con el mismo objeto el inspector Sr. González Tapia.
Venían persiguiendo a un sujeto que fue empleado del Museo.
El jefe de Policía de Zaragoza, D. Pedro Aparicio, llevaba realizados hábiles trabajos que han facilitado la labor de los agentes madrileños.

El individuo a quien busca la Policía se apellida Cobos.
Estuvo empleado en el Museo hasta hace siete meses.

Llegó a Zaragoza el día 22 de este mes, acompañado de otro sujeto que se apellida Jurado Martel.

Salieron ambos de Madrid el día 15, y marcharon a Valladolid con el propósito de instalar una ruleta para rifar dulces en algún café céntrico.

Como fracasara su propósito, vinieron a Zaragoza con igual pretensión.
Se hospedaron en la posada de San Blas.
Tampoco aquí se les concedió autorización para instalar la ruleta.

El martes último desapareció Cobos de la posada.
Dejó allí una maleta que contenía un guardapolvo y ropa sucia.

Dejó también una carta para Jurado, diciéndole que volviera.
Jurado está detenido aquí y esta noche irá para Madrid, acompañado del inspector Sr. González Tapia.

DON ENRIQUE ROBLES

El nuevo jefe de la Policía barcelonesa, don Enrique Robles, es un excelente magistrado, cuya actuación durante cinco años como juez del distrito del Centro, en Madrid, mereció unánimes elogios.

Ha intervenido en procesos resonantes, obteniendo triunfos tan señalados como el descubrimiento del robo de Correos, donde logró descubrir a los autores y recuperaron todo el dinero y valores robados.

Ha sido también fiscal de Vitoria y magistrado de Zaragoza.
Actualmente ocupaba el cargo de presidente de la Audiencia de Burgos.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo va extendiéndose a toda la Península Ibérica, pues las lluvias registradas durante las últimas veinticuatro horas en Cataluña van desapareciendo.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: costas andaluzas, vientos del Este; en toda España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 27, 768,1 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 24,2. Idem mínima, 17,2. Humedad del aire, 59 por 100. Retorno total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 158 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros por hora. Dirección dominante, Este.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

SUCESOS DEL DIA

Caído al portal.
El niño de catorce meses Julián García Martín cayó por el hueco de la escalera de la casa número 28 de la Cava Baja, y se produjo graves lesiones en la cabeza y en el cuerpo.

Robo.
Violentando las puertas entraron ladrones en un taller de automóviles de la calle de Fronzano, núm. 51, y se llevaron efectos por valor de 1.500 pesetas; en cambio se solar cercano, el candado que cerraba un almacén de granos próximo.

Atropello.
En la calle de Alcalá fue atropellado por el coche que guiaba Sr. Rea, el anciano que resultó con varias contusiones de pecho reservado.

Las infieles.
En que presentaba ropas y efectos de la casa de Marqués de Santa Ana, en la calle de Adela Rodríguez López, de diez y ocho años.

Después de confesar su delito fué trasladada a la cárcel de la calle de Quiñones.

Castro Casalciz, enfermo grave.
Viena, 27. El embajador de España, señor Castro Casalciz, se ha agravado en su enfermedad, temiéndose serias complicaciones. (T. S. H.)

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS
Preciados, 11, principal

AVISO
La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

MARISTAS
Colegio 1.º y 2.º Enseñanza. Castellana, 37. Hotel. Matrícula mañana, 10 a 12; tarde, 5 a 7.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario. — Gran exposición. Fábrica y despacho: *Cabaña, 34*

LOTERIA NUM. 53
Admor, Antonio Fagoaga, remite décimos a provincias y Extranjero. 14, PUEBLA, 14.

A. LOSADA
CALLISTA (sin corte), ha trasladado su gabinete a Plaza Santo Domingo, núm. 11.

CALENTURAS PALUDICAS y todas clases, por rebeldes que sean se curan con **PIREXOL** (marca registrada) El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias; 4 pesetas caja en farms. y drogs.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España ÚNICA FÁBRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE Píñillos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

“Los Tiroleses”
Empresariados Romanones, 7
Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer a los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
Pepinos fosfatados, que devuelven a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

AGENCIA de PUBLICIDAD **La Prensa** CARMEN, 18 Telét. 123 — MADRID —

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 3.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»

Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el ÚNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 frascos y 6 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LÍQUIDOS para hermoear y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermoear los ojos.

PREPARADOS EN LÍQUIDO Y PASTA para hermoear las manos y las uñas. PREPARADOS DE USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos. ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO.—POLVOS.—COLORETOS.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS. ESENCIAS.—AGUA DE COLOMIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

“CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Provedora de la Real Casa.

COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL
1.º y 2.º enseñanza y carreras universitarias. Éxitos todos los cursos. En junio obtuvo 40 premios, 189 sobresalientes, 86 notables y 103 aprobados. 20 profesores titulados. Gabinetes de Ciencias y pablos para recreos. Excelente internado. Claudio Coello, 43, Madrid.

Instituto Católico Complutense.

DUQUE DE ALBA, 15, PRINCIPAL (Antiguo palacio del Duque de Tamames.) Soberbia instalación en el antiguo palacio de los Duques de Alba y de Tamames. Brillante profesorado, compuesto por premios extraordinarios de la Facultad. Espaciosos salones; dormitorios para el internado, dirigido por sacerdotes. Hermosos salones de estudio y de conferencias. Numerosa y selecta biblioteca. Preparación esmeradísima del Bachillerato, carrera de Derecho, preparatorio de Farmacia, Medicina y Ciencias. Fídanse reglamentos a los directores DOCTORES MOIX Y MURCHALAZ.

SANTAL BLANC
REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA PROSTATITIS GISTITIS
El Frasco: 6 Ptas. — En Venta en todas las Farmacias de España.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preclados, 64, Madrid.

Laboratorios Químicos
de análisis e industriales. Gran almacén de material científico. ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7

MATERIAL FERROVIARIO
Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñeros, 3, entresuelo. S. A. L. VASCONGAADA

Chatarrera Madrileña
Gloriosa Embajadores, 6 (Portillo), compra y vende toda clase de hierros y metales usados y maquinaria inútil.

Academia FUENTES
Fundada en 1903. Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas y geometras. Brillantes éxitos en todas las oposiciones. PIDANSE REGLAMENTOS. ATOCHA, 11

Ingenieros industriales
Academia V. BURGALETA SAN MATO, NÚM. 30. ENTRESUELO, MADRID

ACADEMIA DE MEDICINA Y FARMACIA
Elisuspense no paga. CAMPOANES, 10, entresuelo derecha.

Para ansados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

COMPRA-VENTA DE FINCAS
—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias. DENFACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente el cristal que necesita. Instituto OFTÁLMICO H. Am. Plaza Canalejas, 6

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de ómnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

MAGNANIMO
(SERNIALAGO) NECTAR POTENTISIMO Gran nutritivo, restaurador y tónico suavizante. Eficaz y poderoso para cuantos sufren hernias, dislocaciones, relajaciones, debilidad muscular y de toda clase. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS, Laboratorio: SALED, 47, BARCELONA

ACADEMIA CIGUENDEZ
ESPECIAL DE DERECHO CALLE DE SAN BERNARDO, 52, MADRID Centro de estudios con internado, dirigido por sacerdotes

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

MAQUINARIA
Se compran nuevas ó usadas, siendo máquinas extranjeras. Taladros rápidos, cepillos horizontales, tornos, limadoras, martillos pilones, mandrinadoras, máquinas de roscar, etcétera. Ofertas a Manuel López (Infantas, 23), MADRID

LA FORESTAL DE URJEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	60	50
Caja con 12 botellas.	»	»	30	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8; «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15; «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

PUBLICIDAD ECONOMICA
CINCO CÉNTIMOS por palabra :— Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS
Almoneda, todo un piso, platinos, máquina bobina central. Fuencarral, 108, entresuelo.

Almoneda urgente; hay platinos. Hortaleza, 132.

ALQUILERES
Casa nueva, preciosos cuartos, 32 pesetas. Santísima Trinidad, 9, esquina García Paredes.

Pisos azoteas con ascensor y lavadero. Tutor, 18.

COMPRAS Y VENTAS
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, barattimo. San Bernardo, 1.

Botellas, frascos, compresores. Libertad, 27; pago altos precios.

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, canchales, diamantes, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

La Imperial. Primera casa en la compra y venta de señoras gruesas, enfermas ó defectuosas. Desengaño, 10. No equivocaros.

CONSULTAS
Caseros: No comprar los brazos para portadas sin ver precios en Núñez de Arce, 7, Orueta.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despaños. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Hortaleza, 110.

Quien vende los mejores gabanes, impermeables, guardaldas y paraguas, San Bernardo, 1, precios ocasión.

Señor particular compra mobiliarios de toda clase objetos. Hortaleza, 132, teléfono 3.446 M.

ESPECIFICOS
Rayos X. Reconocimientos, Rayos cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialidades enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

Antes de comprar específico. Acos nacionales y extranjeros ó recetas, regular precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

Sin anuncios pomposos. La S. Perla Estomacal de R. Fernández Moreno, que no tiene paladar, cura la hiperclorhidria, dolor de estómago, diarreas, malas digestiones, y devuelve el apetito. Pesetas 5 en buenas farmacias.

FILATELIA
El día 1.º de octubre próximo se celebrará en Madrid una gran colección de sellos y una gran colección de sobres y de un valor de 215.000 pesetas. Envíe los sellos a quien los desea. Bolsa Filatélica, Peligros, 8.